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la uzina m ecan ică  din

Rebuturile minimalizează 
eficienţa economică

în ansamblul factorilor care con
tribuie la economisirea materialelor, 
eliminarea rebuturilor joacă un rol 
foarte important. Cu cit ponderea 
lor fată de producţia totală este mai 
scăzuta cu atît unitatea economică 
va înregistra rezultate pozitive spo
rite. Desigur că în industria con
structoare de maşini acestui aspect 
trebuie să i se acorde o atenţie 
deosebită tocmai pentru că aici, mai 
mult ca oriunde, metalul trebuie să 
fie drămuit cu foarte multă respon
sabilitate. Se impune deci ca atît 
comitetele de direcţie cît şi colecti
vele de salariaţi, specialiştii să ac
ţioneze hotărît, cu perseverentă în 
direcţia micşorării consumului de 
metal, să nu se mulţumească cu 
puţin, inţelegînd că rebuturile nu 
pot fi considerate un însoţitor per
manent, de neînlăturat al producţiei, 

Avînd in vedere dezideratul mai 
sus amintit am întreprins acum cî- 
teva zile o anchetă economică la 
Uzina mecanică Sibiu.
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Bilanţul celor nouă luni de activi
tate ale anului în curs relevă că pe 
ansamblu, uzina şi-a realizat indica
torii economici Bunăoară, cheltuiala 
la mia lei producţie marfă s-a re
dus cu 13 lei, consumul de metal a 
scăzut şi el cu 38 tone, iar cel de

combustibil conventional cu 39 tone, 
cheltuielile de producţie constante 
cunoscind şi ele o reducere cu 29 
la sută. Totuşi, frumoasele rezultate 
au fost diminuate simţitor tocmai de 
procentul ridicat al rebuturilor înre
gistrate pe cele trei trimestre. Nu
mai în acest timp valoarea lor se 
ridică la 821 mii lei, fată de 774 mii 
lei cît a reprezentat pe întregul

•n '69.
După cum ni s-a spus, creşterea 

numărului de rebuturi se datorează 
in primul rînd creşterii volumului de 
producţie fată de anul trecut cu 23 
la sută. Apoi, faptul că în cursul lui 
70 uzina a început să producă unele

sortimente noi care, la un loc, deţin 
o pondere de aproape 40 la sută din 
totalul producţiei, a determinat mai 
multe rebuturi, muncitorii nefiind 
încă familiarizaţi cu noile produse. 
Dincolo de aceste justificări găsim 
însă cauzele subiective, destul de 
multe la număr, care au permis 
.naşterea' rebuturilor. Enumerăm cî- 
teva: în sectorul de turnătorie, um

plerea incompletă a formelor, crăpă
turile la cald şi la rece, suflura, po- 
rozitatea la contracţie, incluziuni de 
zgură sau amestec în formare sínt 
doar o parte din „fenomenele" ce au 
condus la „recordul" pe care-1 deţine 
secţia, 83,6 la sută rebuturi din to
talul înregistrat de uzină. Bineînţeles 
că la rîndul lui, fiecărui fenomen îi 
revine un procent mai mic sau mai 
mare,

O situaţie similară întilnim şi la 
secţia mecanică. Aceasta deţine 16,4 
la sută din totalul rebuturilor, numai 
neatenţia, neglijenţa în timpul lu
crului sau chiar pregătirea profe
sională insuficientă a adus secţiei 
aproape 70 la sută din rebuturi.

Cum se explică o astfel de situa
ţie? Gh. Gheorghiţă, controlor tehnic 
de calitate la turnătorie, ne-a rela
tat următoarele: „Rebuturile se da
torează în mare parte variaţiilor de 
temperatură ce survin prin schimba
rea anotimpurilor. Acum, de pildă, 
în perioada toamnei, umiditatea a 
crescut, iar noi nu avem depozite 
speciale unde să putem depozita a- 
mestecul de pămînt. Stînd în aer 
liber, la turnare se nasc sufluri în 
corpul piesei. Deşi am asigurat un 
decalaj de 90 zile între turnătorie 
şi prelucrări mecanice, în scopul 
„îmbătrînirll* semifabricatelor, pen-

(Gontinuare în pas a Hi al
V. BARBU
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•  „Recordul“ turnătoriei: 83,6 Ia sută din totalul 
rebuturilor •  Volumul economiilor diminuat cu

821 mii lei

TOT SATUL IN CIMP, 
LA RECOLTAREA 
PORUMBULUI

După terminarea recoltării cultu
rilor de cartofi şi sfeclă de zahăr, 
forţele existente în cooperativele a- 
gricole de producţie au fost concen
trate la culesul porumbului, pentru 
a se încheia în timpul cel mai scurt 
şi această lucrare.

C.A.P. Slimnic. Aici au mai rămas 
în cultură 148 hectare cu porumb 
pentru boabe. De pe 80 de hectare 
producţia era adunată şi depozitată. 
Dar, pentru a pune Ia adăpost toată 
recolta, se impun eforturi cu atît 
mai mari cu cît timpul este şi aşa 
destul de înaintat.

încă înainte de ora 7, la sediul 
cooperativei se aflau preşedintele 
unităţii, Nicolae Hanea, brigadierii 
şi ceilalţi factori de răspundere, pre
ocupaţi cu organizarea activităţii. 
Erau prezenţi şi numeroşi coopera
tori care, în scurt timp, au plecat 
în cîmp, unii cu camioanele, alţii 
cu remorcile. în hotarul numit ,Pe- 
triş", la ora 7,30, circa 40 de oa
meni se şi apucaseră să recolteze 
porumbul. Munca se desfăşura într- 
un ritm susţinut, ţăranii cooperatori 
fiind conştienţi de importanta folo
sirii din plin a fiecărei ore bune de 
lucru. Din discuţia avută cu tovară
şul Nicolae Hanea am desprins şi 
un alt mobil al însufleţirii cu care 
se lucra. Cu toata condiţiile clima
tice nefavorabile din acest an, re
colta de porumb de pe cele 54 hec
tare, cît reprezintă tarlaua respecti
vă, întrecea aşteptările. „Pe supra
feţele recoltate pînă în prezent —- 
ne spunea interlocutorul — am ob
ţinut peste 5 000 kg ştiuleti la hec
tar. Unii cooperatori au realizat pe 
anumite porţiuni producţii de pînă 
la 6 400 kg ştiuleti la hectar. în pre
zent depunem tot efortul pentru a 
strînge cît mai urgent producţia şi 
a o depozita în bune conditiuni. Am 
liotărît ca, pe măsură ce înaintăm cu 
recoltatul, să ne achităm şi de obli
gaţiile faţă de stat, transported în 
bază cantităţile respective de pro
duse.

I-am întîlnit aici pe harnicii co
operatori care, executind ia timp 
şi Ia un bun nivel agrotehnic lucră
rile de întreţinere, au smuls pămin- 
tului producţii atit de frumoase. Am 
reţinut, printre alte nume, pe loan 
Drăghici, Mihai Wentzel, Susana Ha
nea, Mihai Seifert... Ar fi peste pu
tinţă să-i citez pe toţi pentru că în 
cîmp, Ia recoltatul porumbului, se 
aflau mai bine de 150 de coopera
tori. Viteza zilnică de lucru depăşea 
15 hectare.

C.A.P. Şeica Mică. Şi aici era cu
les porumbul de pe 48 hectare din 
cele 80 rămase în cultură. In pro
gramul de lucru întocmit cu o seară 
mai înainte s-a prevăzut să iasă la 
recoltat 200 de ţărani cooperatori. 
La ora cînd am vizitat unitatea se 
aflau cu totii in cîmp: 60 în hotarul 
numit „Hedel", 40 la „Rădlţă“, 40 în 
„Dealul Grevoaîa“ şi 60 în „Valea 
Şeicii“ şi „Dealul găinii*. Din mo

dul cum lucra fiecare ne-am dat sea
ma că între echipe şi brigăzi por
nise o adevărată întrecere. Munca 
era organizată în aşa fel încît, de 
îndată ce se culegeau ştiuletii, se 
tăiau cocenii care apoi erau trans
portaţi în parcul de furaje. Celelal
te atelaje, în număr de 35, trans
portau din cîmp porumbul recoltat. 
Ea cintar, unde se înregistra pro
ducţia, era un continuu dute-vino. 
Conducătorii Teodor Micu, Mihai 
Ranser, Chirion Popa, Gheorghe 
Fleischer, Martin Weiss şi alţii toc
mai sosiseră din cîmp. Brigadierul 
Jlie Ivan, venit şi el din hotarul 
„Grevoaia“, îşi nota într-un carneţel 
producţia transportată. L-am rugat 
să ne spună în cît timp se va în
cheia culesul porumbului în brigada 
pe care o conduce. „în cel mult do
uă zile", a răspuns el. „Cred că şi 
noi vom termina recoltatul în două 
zile“ — a intrat în discuţie un alt 
brigadier, Mihail Brantsch.

Asemenea fapte care atestă preo
cuparea plină de răspundere a facto
rilor de conducere şi a membrilor 
cooperatori pentru producţia de po
rumb a acestui an am notat şi în 
alte unităţi. Ţăranii cooperatori din 
Moşna, din Pelişor, din Bîrghiş şi 
din celelalte unităţi in care mai era 
de recoltat porumbul pentru boabe, 
au considerat, pe bună dreptate, că 
este de datoria fiecăruia de a par
ticipa activ la strîngerea urgentă a 
producţiei, pentru a nu se înregistra 
nici a pierdere.

P. BADEA

nf or m aţ ii
: i
s :■ ■ ■ ■ ■ ■
I ■  P re m ie ră . Teatrul de stat jj 
î din Sibiu, secţia germană, va pre- ! 
: zenta azi, la ora 19,30, premiera : 
: cu piesa Fizicienii de F. Dürren- Ş 
! matt. în distribuţie: Heinrich : 
î  Mildner, Kurt Conrad, Christian : 
S Maurer, Beatrice Gutt, Hilde Un- Ş
■ termans, Ingrid Oyntzen ş.a. Re- ş
■ gia spectacolului este semnată de ; 
! Hanns Schuschnig, iar scenografia ş 
! de Helmut Stürmer.■ 5• mm mm
5 ■ „Să-mi cînţi, cobzar j 
I bătrîn, ceva !“ La clubul Ş
• „Independenţa" din Sibiu va in- E 
í cepe, vineri, Ia ora 19, cea de-a ; 
Ş doua stagiune din acest an a serii *
• de romanţe şi poezie. Stagiunea, Ş 
E intitulată „Să-mi cînţi, cobzar bă- ■ 
i trîn, ceva“, cuprinde cîntece de Ş 
: pahar, cîntece lăutăreşti.

Colectivul de recitatori, condus i
■ de Costel Rădulescu, artist eme- Ş
• rit, va prezenta poezii de M. R. S
î Paraschivescu. ;

1 I
\ ■  „Steaua roşie“ Sibiu Ş
[ sondează gustul comerţu- ]
j lu i  S Îg h işo re a n . După reuşi- f 
E tul dialog intre fabrica de confec- ! 
E t'i „Steaua roşie“ şi comerţ, orga- : 
S nizat pe plan judeţean, se va pro- ş
• ceda în ziua de 12 noiembrie la ş 
« un schimb similar de opinii între S
■ amintita unitate producătoare şi § 
! unităţile comerciale di* Sighişoara, »
• in vederea preavizării modelelor * 
S pentru contractări pe trimestrele 8 
I II şi III ale anului 1971.
E Ea Sighişoara vor putea fi vi- Ş 
S zionate peste 30 modele noi de Ş 
; costume moderne — in linia cla- Ş 
E sică, cambrate în talie şi mai fixe : 
E pe piept. Premiera sibiană la Si- Ş 
E ghişoara va cuprinde, de aseme- E
■ nea, 10 modele noi de imperme- E 
5 abile din bumbac şi relon şi bluze ■ 
i din tercot cu garnitură tricot su- ! 
E praelastic la guler şi mined

liHim m —MmnuwmwBMin—iiimiww-

Astrei”
Miercuri seara, în sălile cămine

lor culturale din comunele Slimnic 
şi Şeica Mare au avut loc primele 
acţiuni din cadrul „Tribunei Astrei“, 
După festivităţile inaugurale, la ca
re au participat organele locale de 
partid şl de stat, reprezentanţi ai 
Comitetului judeţean pentru cultură 
şi artă, un numeros public local, la 
Slimnic s-a prezentat expunerea .Re
alizări şi perspective în economia 
judeţului Sibiu", susţinută de Con
stantin Mihai de la Cabinetul jude
ţean de partid. în continuare, să
tenii din Slimnic au vizionat filmele 
documentare „EREN ’69“, „Cetăţi ale 
chimiei româneşti" şi .Agricultura 
românească în plin avînt“. în ace
eaşi seară, la Şeica Mare, orchestra 
.Cindrelul" a Filarmonicii de stat 
din Sibiu, dirijată de Mihai Săves- 
cu, a prezentat, un bogat concert de 
muzică populară, înainte de care, di
rijorul orchestrei a făcut o expunere 
asupra folclorului muzical din zona 
Sibiului.
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Zilele trecute, în hotarul „Mesteceni“ al C.A.P. Moşna, mecanizatorul Michael Schneider a lucrat intens la
semănatul griului, realizînd o viteză zilnică de 8—10 ha

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
a vizitat ieri pieţele Capitalei

şi a analizat
situaţia aprovizionării lor

In cursul dimineţii de ieri, to
varăşul Nicolae Ceauşescu, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, preşedintele Consiliu
lui de Stat al Republicii Socialis
te România, a vizitat o serie de 
pieţe ale Capitalei. La ora 7,00 
dimineaţa, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu se afla în Piaţa Doro
banţi. A vizitat apoi pe rind pie
ţele Obor, Depozitul I.L.F. (str. 
Eliade între Vii), pieţele Panteli- 
mon, Hala Traian, Piaţa Unirii, 
magazinul „Fortuna“ din Calea 
Victoriei, Piaţa Ilic Pintilie.

Tovarăşul Ceauşescu a examinat 
îndeaproape situaţia aprovizionării 
cu legume, carne, peşte şi alte pro
duse agroalimentare, calitatea 
mărfii desfăcute, precum şi mo
dul de prezentare, a stat de vor
bă cu numeroşi cetăţeni aflaţi ia 
cumpărături, cerîndu-le părerea 
asupra situaţiei pieţelor respective, 
interesîndu-se îndeaproape de do
leanţele lor în legătură cu aprovi
zionarea alimentară. în unele pieţe 
s-a putut constata existenţa unor 
cantităţi îndestulătoare de légii
mé de tot felul (varză, conopidă, 
roşii, ridichi de lună, gogoşari, 
morcovi, ţelină, sfeclă şi altele), 
aprovizionarea bună cu carne de 
vacă, porc şi oaie, cu peşte. în a- 
celaşi timp, în alte pieţe carnea, 
peştele proaspăt, laptele erau în 
cantităţi insuficiente sau chiar lip
seau complet, iar desfacerea car
tofilor era necorespunzătoare din 
punct de vedere calitativ.

La încheierea vizitei de cîteva 
ore prin pieţele Capitalei, tovară
şul Nicolae Ceauşescu a convocat 
o şedinţă operativă de lucru la se
diul Comitetului Central al parti
dului, la care au participat tova
răşii Paul Niculescu-Mizil, Virgil 
Trofin, Ilie Verdcţ, Dumitru Popa, 
Dumitru Popescu, Iosif Banc, Ion 
Păţan, Angelo Miculescu — minis
trul agriculturii şi silviculturii, 
Gheorghe Moldovan — ministrul 
industriei alimentare, Nicolae Boz- 
dog — ministrul comerţului inte
rior, Cornel Ones cu — ministrul 
afacerilor interne, Vasile Potop — 
şef de secţie la Comitetul Central, 
Alexa Augustin — procurorul ge
neral al Republicii Socialiste Ro
mânia, Cornel Nicolau, şeful De
partamentului pentru valorificarea 
legumelor şi fructelor din Minis
terul Agriculturii şi Silviculturii.

Cu acest prilej s-au analizat în
tr-un ascuţit spirit critic lipsurile 
constatate cu ocazia deplasării în 
pieţele, depozitele şi magazinele 
Capitalei, cauzele neajunsurilor, 
precum şi răspunderea ce revine 
diferitelor ministere şi instituţiilor 
de resort.

S-a examinat astfel situaţia de
fectuoasă a aprovizionării cu lap
te in pieţele Capitalei în ziua de 
5 noiembrie a.c. In cursul analizei 
la care s-a procedat, a fost rele
vată deficienta coordonare dintre 
Ministerul Comerţului, Ministerul 
Industriei Alimentare şi Ministerul 
Agriculturii şi Silviculturii în asi
gurarea cantităţii de lapte necesa
re consumului populaţiei Capita
lei, precum şi în aprovizionarea 
ritmică a pieţelor şi magazinelor 
ce desfac acest produs. S-au indi
cat măsuri pentru îmbunătăţirea 
metodei de stabilire a necesarului, 
precum şi pentru asigurarea ope
rativă a cantităţilor de lapte ce
rute de populaţia Capitalei. Tova
răşul Nicolae Ceauşescu a indicat, 
de asemenea, să se creeze în Capi

care să poată permite în orice zi 
suplinirea rapidă a unor eventua
le întîrzieri ce pot surveni în a- 
provizionarea Capitalei.

Constatîndu-se distribuirea ne- 
judicioasă a cantităţilor existente 
de carne şi peşte proaspăt în re
ţeaua pieţelor Capitalei, s-a indi
cat să se ia măsuri pentru orga
nizarea unui sistem riguros de re
partizare a acestor produse, în aşa 
fel încît toate pieţele Capitalei să 
dispună de came şi peşte proaspăt.

O atenţie deosebită în cadrul şe
dinţei a fost acordată analizării si
tuaţiei nesatisfăcătoare a desface
rii cartofilor în pieţele Capitalei. 
Faptul că în diferite pieţe cartofii 
erau nesortaţi a fost calificat de 
secretarul general al partidului ca 
o gravă lipsă de răspundere faţă 
de populaţie a Departamentului 
pentru valorificarea legumelor şi 
fructelor din Ministerul Agricul
turii şi Silviculturii, precum şi a 
organelor de comerţ. Tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu a Indicat să se 
aplice cele mai severe sancţiuni 
celor vinovaţi de această situaţie, 
precum şi tuturor salariaţilor care 
recepţionează şi pun în vînzare 
asemenea cartofi.

Secretarul general al partidului 
a hotărit ca organele de resort să 
procedeze la retragerea imediată 
de pe pieţele Capitalei a tuturor 
cantităţilor de cartofi necorespun
zători din punct de vedere al ca
lităţii. S-a indicat să se treacă 
imediat la selecţionarea cartofilor 
atit din centrele de desfacere, cit 
şi din depozitele Capitalei şi să se 
înlăture cartofii de calitate proastă 
sau care conţin corpuri străine, 
desfăcîndu-se pe piaţă numai car
tofii sortaţi la nivelul calitativ 
cerut de consumul public.

Pe baza hotărârii conducerii de 
partid şi de stat au fost luate mă
suri care permit crearea unei re
zerve suficiente de cartofi pentru 
satisfacerea cerinţelor populaţiei 
atit în cursul toamnei, cît şi în 
toată perioada iernii; s-au impor
tat şi continuă să se importe can
tităţi însemnate de cartofi pentru 
acoperirea deficitului provocat de 
calamităţile naturale abătute în 
cursul acestui an asupra ţării 
noastre. Tovarăşul Ceauşescu a 
indicat, totodată, ca, pentru spori
rea stocului de cartofi de care dis
pune statul, cooperativele de con
sum să desfăşoare o mai largă ac
tivitate de achiziţionare a cartofilor 
de Ia producătorii particulari.

Tovarăşul Ceauşescu a criticat 
situaţia necorespunzătoare a depo
zitelor de legume şi fructe pe care 
Ic-a vizitat în cursul zilei de ieri, 
indicînd să se efectueze un control 
rapid şi organizat în toate depozi
tele similare din Capitală şi din 
întreaga ţară şi să se ia măsuri 
urgente pentm îmbunătăţirea si
tuaţiei în acest domeniu. S-a dat 
sarcina să se alcătuiască un pro
gram de construire a unor depo
zite simple dar igienice, în în
treaga ţară, pentru păstrarea în 
cele mai bune condiţiuni a legu
melor şi fructelor pe timpul sezo
nului rece.

în legătură cu măsurile ce se 
impun pentru perfecţionarea con
tinuă a desfacerii produselor agro
alimentare de larg consum, secre
tarul general al partidului a indi
cat să se acţioneze cît mai urgent 
pentru extinderea desfacerii măr
furilor prcambalate. Această prac
tică, adoptată în toate ţările avan
sate ale lumii, şi care reprezintă

un indiciu important al civilizaţiei 
în materie de comerţ, oferă infi
nite avantaje atît pentm organele 
de desfacere cît şi pentru consu
matori. Această practică oferă 
condiţii igienice deosebite şi posi
bilităţi de aprovizionare rapidă, 
putîndu-se introduce pe scară 
largă sistemul autoservirii; pe a- 
ceastă cale se ridică productivita
tea muncii în comerţ, micşorîn- 
du-se numărul personalului anga
jat într-o unitate de desfacere. In 
acelaşi timp, desfacerea preamba- 
lată dă putinţa consumatorilor să 
se aprovizioneze continuu cu can
tităţile necesare consumului zilnic, 
marfa prezentîndu-se în acest fel 
în tranşe mici, în cantităţi reduse; 
aceasta îi permite în acelaşi timp 
cumpărătorului să aleagă totul 
după gustul său, produsele oferin- 
du-sc Ia vedere, în sortimente mai 
variate.

In strînsă legătură cu această 
problemă s-a pus în evidenţă o 
altă anomalie existentă la noi în 
desfacerea mărfurilor agroalimen
tare şi anume, tendinţa unor cetă
ţeni de a se supraaproviziona. 
Trebuie spus că această tendinţă 
— care reprezintă un anacronism 
în relaţiile cu piaţa, complet lichi
dat în multe alte ţări — este dău
nătoare atît pentru cumpărător cît 
şi pentru economia naţională. Pe 
de o parte, produsele alimentare, 
în general perisabile, se alterează 
repede în condiţiile în care cetă
ţeanul poate să le depoziteze în 
propria sa gospodărie, adueîndu-î 
pierderi materiale, iar pe de altă 
parte, îl deposedează de posibili
tatea de a consuma în fiecare zi 
produse proaspete. Totodată, un 
asemenea mod de aprovizionare, 
extins la o scară mai largă, poate 
duce, şi duce de fapt, la pertur
baţii în aprovizionarea ritmică a 
pieţei, creează goluri periodice în 
unităţile de desfacere şi generează 
o anumită psihoză, profund nega
tivă, în rîndul cetăţenilor. în plus, 
realitatea dovedeşte că unii dintre 
cetăţenii care fac supraaprovizio- 
nare au ca mobil nu asigurarea 
consumului propriu, ci specularea 
produselor alimentare, pe piaţă, 
cu suprapreţ. Este necesar ca or
ganele de resort cit şi cetăţenii în
şişi să combată această mentali
tate, să sprijine tendinţa de apro
vizionate continuă cu produse a- 
groalimentare proaspete a tuturor 
consumatorilor.

In încheierea şedinţei s-a subli
niat că dispunem de cantităţile ne
cesare pentru asigurarea aprovi
zionării corespunzătoare a popu
laţiei cu produse agroalimentare 
în tot timpul anului. S-a trasat 
sarcina să se adopte măsuri ime
diate pentru îmbunătăţirea activi
tăţii ministerelor şi a Consiliului 
popular al municipiului Bucureşti, 
astfel ca resursele de care dispu
nem să fie desfăcute pe piaţă în 
mod ritmic şi raţional repartizate. 
Secretarul general al partidului a 
indicat urmărirea riguroasă, zil
nică, a situaţiei desfacerii pe piaţă 
a acestor produse, astfel încît orice 
deficienţă să fie remediată opera
tiv. Organele şi organizaţiile de 
partid au sarcină să supravegheze 
îndeaproape modul în care se tra
duc în viaţă indicaţiile şi măsurile 
stabilite, acţionînd cu toată ener
gia, perseverenţa şi fermitatea pen
tru satisfacerea în condiţii cît mai 
bune a cerinţelor de consum ale 
populaţiei.

(Agerpres)tală un stoc de lapte de rezerva

Bibliotecile şcolare —
factori importanţi ai procesului de invăţâmînt

Bibliotecile şcolare, tind să se sta
bilizeze, în cadrul procesului instruc- 
tiv-educativ, ca organisme compo
nente, funcţionale, depăşindu-se con
diţia unor auxiliare, de multe ori 
neglijate. Activitatea bibliotecii şco
lare se îndrumă — prin instruiri me
todice, dezbateri de specialitate, indi
caţii prin publicaţii de profil — spre 
o acţiune conjugată, in cadrul muncii 
şcolare colective, pentru o participare 
eficieată, cu aport specific, în cadrul 
procesului instructiv-educativ din 
şcoli. Se tinde tot mai hotărît spre 
depăşirea lucrului de uzură constînd 
din mecanica împrumutului şi a res
tituirii de cărţi, prin orientarea com
petentă a gustului elevilor pentru lec
tură, prin dezvoltarea interesului a- 
cestora spre citit, prin utilizarea în 
practica firească a unor forme spe
cifice, care să sprijine îndeaproape şi 
să dezvolte cunoştinţele căpătate în 
clasă, la obiectele respective. Aceasta 
înseamnă sporirea responsabilităţii şi 
a competenţei bibliotecarelor din re
ţeaua de invăţâmînt, angajarea unor 
forme vii în popularizarea cărţilor 
cerute de programa şcolară şi de ne
cesităţile de instruire generală pro
prii vârstei şcolare. Insă, acest pro
ces de integrare constitutivă a biblio
tecilor în practica şcolară suferă încă 
suficiente impedimente, care ţin atît 
de greutăţile obiective ale susţinerii 
materiale, cît şi de unele practici 
care îndepărtează munca bibliotecarei 
de adevărata sa menire.

Liceul de muzică şi arte plastice 
din Sibiu, cu o acoperire zonală 
foarte largă (8 Judeţe), ă-a mutat par

ţial în noua clădire afectată, păstrînd 
în vechiul corp sălile de specialitate. 
Biblioteca liceului (pentru care abia 
acum s-a aprobat o jumătate de 
normă) este profilată pe cărţi de cul
tură generală şi de specialitate. Inte- 
resîndu-ne îndeosebi dotarea ia pro
fil, se constată că, după cum apre
ciază şi directorul, prof. Ilie Micu, 
numărul cărţilor de specialitate din 
biblioteca şcolară nu este suficient, 
în special cele de metodologie nepu- 
tînd acoperi necesarul de studiu al

a n c h e tă
elevilor. Poate se vor crea condiţii 
pentru unificarea dulapurilor cu cărţi 
intr-o unitate care să-şi poată desfă
şura întreaga muncă diversificată care 
ii incumbă, mai ales că va avea şi 
un cadru cu responsabilitate directă 
în acest sens. Dacă în general, la 
toate bibliotecile şcolare investigate, 
se apreciază ca bună aprovizionarea 
cu_ din partea Centrului de li
brării al judeţului, în cazul acestui 
liceu este deficitară aprovizionarea 
cu cărţi de specialitate, atenţia cen
trului _ fiind orientată mai mult spre 
lucrările de cultură generală. Trebuie 
avută în vedere aici şi extinderea 
spaţiului pentru lectură, la noul se
diu, atunci cînd Liceul nr. 3 îşi va 
muta biblioteca în clădirea recent 
construită.

'Activitate* bibliotecile?, şcolare încă 
hu este cea dorită, în primul rînd 
datorită faptului c i nu sínt solicitat* 
cu toată pretenţia necesară, acordîn- 
du-li-se încrederea ţi girul de care 
ar trebui să se bucure. Un anumit 
regim auplu de considerare a acestora 
trebuie să aibă în vedere varietăţi de 
la o instituţie şcolară la alta. în ge
neral, la şcolile noi, fondurile de 
cărţi sínt insuficiente, iar o anumită 
reducere a mijloacelor de aprovizio
nare cu cărţi trebuie să ţină cont de 
această realitate. O măsură frontală 
neinterpretată în funcţie de realităţi 
concrete poate duce la diminuarea u- 
nor capacităţi de lucru. Aminteam de 
specificul şcolilor noi. De obicei, pen
tru constituirea unui nucleu iniţial 
de cărţi se practică transferul unei 
cantităţi de titluri de la o altă şcoală, 
acestea fiind în genere cele pe care 
şcoala donatoare le consideră peri
mate sau uzate, păstrîndu-şî spre fo
losinţă proprie cele mai importante. 
Aşa stînd lucrurile, actualizarea fon
dului de carte se impune cu necesi
tate. Este, spre exemplu, cazul Şcolii 
generale nr. 21 (din Hipodrom), sau 
al Şcolii generale ni-. 8, care atît din 
cauza transferurilor de cărţi înve
chite, cît si fiindcă s-au perindat mai 
multe bibliotecare, fără un interes 
manifest pentru această muncă, nu 
au titlurile ce trebuie în primul rind 
elevilor.

(Gontinuara în pag. a 1] -a) 
IITU POFESCU
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Coloana
diverselor

Necuno
scuţii...3

cunoscuţi
S-a întîmplat la Cisnădie. în 

noaptea de 24 spre 25 octombrie, 
In lâşruinţa cetăţeanului loan Gu- 
reanu au intrat nişte necunoscuţi 
şi i-au furat suma de 6 700 lei. 
Dimineaţă oinul a anuntat, cum 
era şi firesc, organele de miliţie. 
S-au făcut cercetări urgente şi s-a 
dovedit că, de fapt, necunoscuţii 
sínt cunoscuţi- E vorba de Gheor- 
ghe Pollner din Cisnădie şi de 
Mihai Osian din Sincel (Alba). 
De notat că ultimul n-are nici un 
fel de ocupaţie. Amîndoi vor fi 
judecaţi ca atare şi-şi vor primi 
pedeapsa cuvenită.

Atentie3

la foc
In 31 octombrie, în oraşul Oc

na Sibiului, la locuinţa cetăţea
nului Zaharie Popa a izbucnit un 
incendiu. I-a ars şura şi 20 că
ruţe de fin. Valoarea totală a 
pagubelor se ridică la 5—6000 
lei. Cum s-a întîmplat? Simplu. 
Soţia susnumitului a copt pline 
în cuptor, după care a strîns ce
nuşa şi a aruncat-o într-un Ioc 
dosnic, dar aproape de şură. De 
aici a izbucnit incendiul ale că
rui constecinţe le-am relatat. La 
faţa locOlui au sosit pompierii 
voluntari din oraş şi pompierii 
militari din Sibiu. Incendiul a 
fost localizat. Este de dorit să 
avem mai mare grijă faţă de toa
te sursele de foc, să evităm, în 
acest fel, consecinţele.

Hoţul3

a fost prins
In 19 octombrie lucrătorii bi

roului judiciar din cadrul Servi
ciului miliţiei municipiului Me
diaş l-au prins în flagrant delict 
de hoţie de buzunare pe numitul 
Dinu Popa din Velţ. Iată cum 
s-au întîmplat lucrurile. Cetăţea- 
na Elena Scoica din comuna Bu- 
deşti, judeţul Vîlcea, a venit la 
Mediaş cu miere de albine de 
vîfizare. Ea nu ştia că de mai 
multă vreme e urmărită de Dinu 
Popa. Cînd şi-a dat. seama că fe
meia a vîndut marfa, hoţul s-a 
apropiat, şi-a strecurat mina în 
şorţul femeii şi i-a luat 6 160 lei. 
Numai că hoţul nu ştia că e ur
mărit. Un ofiţer de miliţie l-a in
vitat să-l urmeze. Acum banii 
au fost restituiţi femeii, Iar Dinu 
Popa va da socoteală de faptele 
sale, conform legii.

A costat-o 
viata

Am văzut de multe ori cetă
ţeni care nu manifestă răbdare la 
urcarea sau coborîrea din auto
buze. Ne-a fost dat sa vedem şo
feri care pornesc maşinile din 
staţii fără ca pasagerii să fi urcat 
în autobuze. Astfel de fapte ne 
cugetate pot duce la grave ac
cidente. Aşa s-a întîmplat zilele 
trecute în Sibiu. In vreme ce au
tobuzul I.T.S. cu nr. 31 SB 1954, 
a pornit din staţie pentru a se 
retrage la garaj, avînd încă u 
şile deschise, s-au urcat în au 
tobuz două femei. Şi, întrucît ŞO 
ferul le-a anunţat că maşina se 
retrage la garaj, numita Rozina 
»Danzwit a coborît fără să aştepte 
oprirea autobuzului. S-a dezechi
librat şi a căzut accidentîndu-se 
grav. Deşi a fost transportată de 
urgenţă la spital, deşi i s-au dat 
îngrijirile necesare, peste două 
ore a decedat. Iată la ce poate 
duce nerăbdarea şi neatenţia.

T ractor ul 
a fost găsit

Cu cîteva zile în urmă tractorul 
nr. 41 SB 1019, de la brigada de 
tractoare din satul Ruşi, comuna 
Slimnic, a dispărut. Nu după 
mult timp, insă, el a fost găsit 
în punctul .După dos", la o dis
tanţă de 5 kilometri de satul 
Ruşi, în pădure, degradat şi a- 
bandonat. în aceeaşi zi a fost i- 
dentificat şi autorul furtului. El 
este Vintilă Mircea Pavcl, din 
Slimnic, angajat la U.P.A. Sibiu.

Rubrică realizată de 
AL. SOMEŞANU

sport... sp o r t...
CAMPIONATUL JUDEŢEAN DE FOTBAL

Ultimele patru etape vor 
decide campioana de toamnă

Fină la terminarea turului au mai 
rămas de disputat doar patru etape. 
Actualul lider, Progresul Sibiu, ocupă 
această poziţie datorită golaverajului,

faţă de urmăritoarele ei, Record Me
diaş şi Carpaţi Mîrşa. Potrivit confi
guraţiei actuale a clasamentului, din
tre aceste trei echipe una va fi, de
sigur, campioana turneului.

Clasamentul
1. Progresul Sibiu
2. Record Media;
3. Carpaţi Mlrşa
4. Sparta Mediaş
5. Textila Cisnădie
6. Metalul I.O.S.
7. Unirea Tălmaciu 
3. Stăruinţa Mediaş 
9. Automec. Mediaş

11 8 1 2 22— 8 17 
11 8 1 2 21— 9 17 
11 7 3 1 22—14 17 
11 8 0 3 22—14 16
10 7 0 3 24— 6 14
11 5 3 3 15— 8 13 
11 4 3 4 20-16 11
10 4 3 3 12— 9 11
11 5 1 5 15—18 11

10. Carbosin C. Mică
11. C.F.R. Sibiu
12. Construcţii Sibiu
13. Voinţa Sibiu
14. Progresul Agnita
15. Textila Mediaş
16. Metalurgica Sibiu

11 3 3 5 17—16 9
11 4 16  15—16 9
11 3 3 5 8—15 9
11 2 2 7 11—26 6
11 13  7 11—19 5
11 1 3 7 8—26 5
11 1 2 8 5—28 4

1. TOFIRCEANU

Bibliotecile
şco lare

(Urmare din pag, I)

Un alt aspect al prezentei insufi
ciente şi înguste a bibliotecii în mie
zul activităţilor de învăţămint ţine 
de folosirea abuzivă a bibliotecarelor 
în munci străine specificului preocu
părilor lor. Sínt dese cazurile de fo
losire a acestora în munci adminis
trative, pentru care există de altfel 
personal angajat. In plus, se pretinde 
bibliotecarei şcolare gestionarea şi 
distribuirea manualelor şcolare, deşi 
Buletinul Ministerului învăţămîntului 
nr. 113194, din 11 octombrie 1968, 
precizează că aceasta trebuie să intre 
în competenţa conducerii şcolii şi a 
cadrelor didactice de specialitate. 
Prin utilizarea bibliotecarelor la 
munci birocratice, pentru servicii de 
telefoane, dactilografieri etc., se ia

ARTIZANAT
Foto: FRED NUSS

sp o r t...

în atenţia 
iubitorilor 

handbalului 
sibian!

Azi, ora 17,00, la sediul redacţiei 
ziarului „Hermann&tädter Zeitung“, 
se vor întîlni toţi iubitorii hand
balului sibian, care vor să devină 
susţinătorii echipei Independenţa 
Sibiu. Iniţiativa a fost luată pe 
baza rezultatelor înregistrate de 
formaţia metalurgiştilor sibieni în 
actualul tur al campionatului di
viziei secunde. Avînd în vedere 
poziţia de lider pe care o ocupă 
în prezent, se poate spune că' 
handbaliştit de la Independenţa 
au toate şansele să promoveze în 
prima divizie a ţârii, dacă se vor 
bucura de sprijin moral şl ma
terial. In acest scop invitaţia for
mulată mai sus se adresează tu
turor celor care doresc promova
rea handbalului masculin din Sibiu 
la locul de onoare ce i se cuvine.

------------------------------------------- i.

din timpul util al acestdrs, din pu
terea de Inventivitate a prezenţei în 
viaţa şcolară, din posibilităţile de 
informare curentă.

Trebuie subliniat că o bibliotecară 
are sarcina de a orienta gustul de 
lectură, de a fi la curent cu titlurile 
nou apărute, de a şti un minimum de 
informaţie critică asupra cărţilor so
licitate. Este adevărat că am întîlnit 
în unele cazuri preocupări de atra
gere interesantă spre lectură: între
cerea între clase pe cicluri de teme 
legate de frecvenţa cititului, întreţi
nerea şi restituirea la timp a cărţi
lor (Şcoala generală nr. 4), controlul 
cititului, din partea bibliotecarei, prin 
caietul de lectură al elevilor (şcolile 
generale nr. 8 şi 21), afişarea în „Pa
noul elevilor fruntaşi la învăţătură* 
(Şcoala generală nr. 15). Fireşte, gama 
acţiunilor de aici începe, iar direc
ţiunile şcolilor trebuie să pretindă o 
cît mai largă diversificare şi cît mai 
adincită specializare a acestora. Bi
blioteca trebuie atrasă cu toată res
ponsabilitatea în circuitul exigent al 
activităţilor şcolare, cu tot interesul 
şi cu toată atenţia, curmîndu-se cu 
practicile învechite. De altfel, sesi- 
zîndu-se aglomerarea bibliotécájrelör 
cu tot felul de munci, acest aspect a 
constituit obiectul unei intervenţii re
cente în „Revista bibliotecilor“ (nr. 
9/1970).

Grija faţă de bibliotecile şcolare 
trebuie să se manifeste şi în crea
rea unui spaţiu ţît mai adecvat. Dacă 
luăm în consideraţie situaţia biblio
tecii Liceului de muzică şi arte plas
tice ca ţinînd de factori obiectivi, în 
alte părţi lucrurile se pot rezolva 
mai uşor. La Şcoala generală nr. 21, 
biblioteca nu are încălzire, fiind, din 
această cauză, temporar închisă; la 
Şcoala generală nr. 8 sala cărţilor 
este igrasioasă, afectînd buna păs
trare a acestora şi salubritatea atmo
sferei.

Ne pare curios să constatăm că în 
bibliotecile şcolare nu sínt colecţiile 
unör ziare precum „Scînteia“ sau 
„Tribuna Sibiului", reclamîndu-se, 
pentru aceasta, o mai bună orientare 
din partea Inspectoratului şcolar ju
deţean. Bibliotecarele atestă că a- 
ceste publicaţii sínt insistent cerute 
de elevi sau cadre didactice. De alt
fel, problema se poate rezolva şi prin 
grija comitetelor de părinţi.

Concluzia noastră ţine să impună 
ideea că aspectele care grevează asu
pra bunei desfăşurări a activităţii bi
bliotecilor şcolare, care trebuie să fie 
calitativ ridicată la nivelul exigenţe
lor actuale, se cer grabnic înlătu
rate. Biblioteca pretinde vocaţie şi 
poate impune o prezenţă dinamică, 
vie, creatoare în cîmpul practicii 
şcolare. Pentru aceasta trebuie stabi
lit că locul bibliotecarei este în bi
bliotecă, în mijlocul cărţilor, la dis
poziţia solicitanţilor, cărora să le 
ofere o competentă şi informată 
orientare.

Elevi

şah
288. ABNOLDO ELLERMAN 
Pr. I »American C. B.“, 1951

2X (8+11)

Se împlineşte în curînd (la 21 noiem
brie) un an de la moartea renumitu
lui maestru argentinian, născut la 
Buenos Aires în ziua de 12 ianuarie 
1893. Arnoldo Ellerman a compus în
tre anii 1910—1969 un număr im
presionant de probleme de şah, peste 
5 000, marea lor majoritate cu mat în

2 mutări, obţinînd nu mai puţin de 
115 premii 1. Propunem spre dezlegare 
una din aceste probleme, invitînd a 
se preciza tema realizată, de altfel 
bine cunoscută de cititorii noştri. 
Pentru soluţia completă vom acorda 
pină la 5 puncte.

C o n c u rs u r i
a n u n ţa t e

Revista „österreichische Schach
zeitung“ — concurs anual pe anul 
1970 pentru probleme directe cu mat 
în 2 şi 3 mutări. Probleme inedite 
se vor trimite pe adresa: Dr. Klaus 
Wenda, A — 1030 Wien, Koller
gasse 9 (Austria). Fiecare participant 
va primi un exemplar justificativ al 
revistei.

Comisia pentru compoziţia şahistă 
din or. Volgograd — concurs tematic 
pentru probleme cu mat în 2 mutări. 
Tema „Volga“, avînd enunţul: „Dez
legare reciprocă sau solidară în ge
meni“. Exemplu: B. Nazarov (1967) 
Rg2, Dg7, Td4, Nc2, Cc5, Pg3 — Rf5, 
Ta4, d3, Nc8, Cbâ, Pb7, c4, dS, eS, 
g4, g5, h6 (6+12). Gemen: la d3 un 
cal negru. A. l.Ce4! (am.2.Df6X) Td2+ 
2.C:d2X şi l....T:g3+ 2.C:g3X. B. 
l.Te4! (am.2.Df7x) Cf4+ 2.T:f4X şi 
l....C e l+  2,T:elX. Aici este reali
zată dezlegarea reciprocă: C dezleagă 
T, iar T — C. Se poate realiza şi 
dezlegarea solidară, cînd T dezleagă

T, iar C sau N pe C, respectiv N 
(în mod indirect). Contraşahurile nu 
sínt obligatorii. Problefne inedite, în 
dublu exemplar, se vor trimite, pînă 
la 31 martie 1971, pe adresa: Redacţia 
gazetei „Volgegradskaia Pravda“, Vol
gograd, Dom peceati (U.R.S.S.).

„Choss Life“ — concurs pentru pro
bleme directe cu mat în 2, 3 şi mai 
multe mutări şi studii. Lucrări ine
dite se vor trimite pînă la 31 decem
brie 1970 pe adresa: Pál Benkö, P. O. 
Box 313, Grade Station, New York, 
N. Y. 10028 (U.S.A.).

„Probleemblad“ — al 126-lea con
curs tematic pentru probleme cu mat 
ajutor în 2 mutări. Tema propusă de 
ing. Toma Garai (înrudita cu tema 
„Bukovinszky“): matul din joc aparent 
(A) se schimbă o dată în ameninţarea 
ce apare după prima pereche de mu
tări (B), şi încă o dată după a doua 
mutare a negrului (C). Exemplu: Rf5, 
Nc5, e2, Cbl, d4, Pd6, h4 — Rel, Pd5, 
f2, fe, Í7, h5 (7+6). Joc ap. l....Nb4X
(A), l.flC Cc3, cu am. 2----Cf3x(B),
dar 2.Cd2! Cc2X(C). Figuri feerice nu 
sínt admise. Probleme inedita se vor 
trimite pînă la 1 februarie 1971 pe 
adresa: Dr. H. le Grand, E. Heimans- 
laan 5, Wageningen — Hoog (Olanda).

A.F.I.

în excursie
Din iniţiativa conducerii Liceului 

economic din Sibiu, zilele trecute a 
fost organizata o excursie instructivă 
în satul lui Lucian Blaga, LancrSm, 
din judeţul Alba. Cu această ocazie, 
cei 90 de elevi au vizitat casa în 
care s-a născut si a copilărit poetul.

Un moment impresionant, plin de 
vibraţie La constituit popasul făcut 
Ia mormîntul Iul Blaga, unde, sub 
conducerea profesoarei Paraschiva 
Trandafir, s-a ţinut o adevărată şe
zătoare literară. Mai mulţi elevi, 
printre care Georgeta Bran, Rodica 
Nicula, Valeria Vanea, Cristian Chi- 
riacescu au recitat versuri din opera 
poetului.

La întoarcere spre Sibiu a fost vi
zitat şl oraşul Sebeş.

Excursia organizată a avut darul 
de a îmbogăţi bagajul de cunoştinţe
al elevilor.

MARINEI A BUD 
elevă tn anul IV, U Liceul 

economic din Sibiu

azi... azi... azi...
TIMPUL

Centrul meteorologic Sibiu comu
nică: Vreme schimbătoare cu cerul 
temporar noros. Vîntul va sufla po
trivit, cu intensificări pînă la tare, 
din sectorul nord-vestic. Temperatu
rile minime vor fi cuprinse între 4 
si 8 grade, iar cele maxime vor os
cila între 14 şi 16 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: 100 de carabine

(orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 
21,00); ARTA: Armando (orele 10,00; 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); TI
NERETULUI: Jandarmul se însoară 
(orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 
20,30); INDEPENDENTA: Vînătorul 
de căprioare (orele 11,00 şi 14,30); 
7 NOIEMBRIE: Lumina verde (orele 
10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: In arşiţa 
nopţii (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,15); TINERETULUI: Joc du
blu în serviciul secret (orele 10,00; 
16,30; 18,30; 20,30); UNIREA: Din 
plictiseală (orele 10,00; 16,00; 18,00 
şl 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Această fe
meie (orele 11,00; 16,00; 18,00 şi 
20,00).

AGNITA: 8 MAI: Misteriosul X 
din cosmos (orele 16,00; 18,00 şi 
20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Băieţii din strada Pali (orele 18,00 
şl 20,00).

BAZNA-BÄI: Iconostas (orele 17,00 
şl 19,00).

OCNA SIBIULUI: Ziaristul, seriile I
şi II (orele 17,00 si 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Marile vacanţe (orele 17,00 şi 19,00).

TELEVIZIUNE
17.00 Deschiderea emisiunii. 

Teleşcoală.
18.00 Căminul.
18,50 Revista economici TV.
19.15 Publicitate. Transmisiune 

directă de la tragerea rezul
tatelor Loto.

19,20 1001 de seri. Emisiune pentru 
cei miri.

19.30 Telejurnalul de searl.
20.00 „Creanga de aur“.

Omagiu lui Mihail Sadoveanu
20.15 Reflector.
20.30 Prin foc nu se trece.

Film sovietic, in premieră pe 
ţară.

22.00 Mai aveţi o întrebare?
Luna, Marte, Venus... cc 
ştim astăzi despre ele?

23.00 Telejurnalul de noapte.
23,10 închiderea emisiunii.

TEATRU
La Teatrul de stat din Sibiu, sec

ţia germană, ora 19,30, premieră cu 
piesa Fizicienii (abonament litera P), 
iar la Dumbrăveni, ora 20,00, spec
tacol cu: Răzbunarea sufleurului.

Cadru din filmul „Ziaristul“, care rulează Ia cinematograful din Ocna
Sibiului

Întreprinderea de re ţe le  e lec tr ice
Sibiu

angajează pentru judeţul Sibiu:
— şef serviciu plan relaţii — construcţii montaj
— proiectant construcţii civile
— electricieni
— lăcătuşi
— şoferi
— muncitori necalificaţi.

U zina de rep ara ţii
S ib iu

str. Constituţiei nr. 23

angajează urgent:
— U N  ŞEF DEPOZIT)
— MERCEOLOG APROVIZIONARE,

cu vechime de cel puţin 2 ani
— STRUNGARI
— FREZORI
— RECTIFICATORI
— ALEZATORI
— LĂCĂTUŞI
— MECANICI
— MUNCITORI NECALIFICAŢI.

TE?

Auto Jib!u
Str. SmSTQPOL nr.8, Tehfon 2M9Q

primeşte comenzi de execuţie 
şi livrare în anul 1971 pentru:

arcuri spirale din sirma rotundă 
de 0 O,2— 40 mm, într-o gama 
variata dc dimensiuni şi forme

arcuri lamelare de suspensie ţi foi 
de arcuri pentru: autoturisme de te
ren, autoturisme oraţ. remorci ţi 
semiremorci auto, tractoare, auto
camioane. autobuze, autoutilitare etc.

Trimiteţi comenzile dv. pentru anul 19TI pini la dala de 
1 decembrie 19ÎO, pe adresa indicată mai sus.

xţniimrimrnimnurimimtuumiurmiînmniiititiiiiurriliHimitutnmitur
§ §

UZINA DE PIESE AUTO SIBIU
I ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:

— U N  ECONOMIST, 
pentru serviciul planificare

— 6 MAŞINIŞTI POD RULANT.

I
'tuunininiiiH/irimimnmimMMrimmiunHtmtmnnuiiiiiiriiiumtuun

.«»«■IRRRRRiRRRRIHniRRRRRRRlRRRRRRRI

I I .L .F :  S i b i u
I ANGAJEAZĂ DE URG ENŢĂ;

U N  REVIZOR GESTIUNE 
— U N  ŞEE CONTABIL

Informaţii la biroul personal, telefon 2 28 0$, Piaţa \ 
Unirii nr. [4.

■ nannnm m nm nniuuiKrjNflRmVRRRlIRRia

I.I .L . A M E T  S i b i u
*

str. Kbgălniceanu nr. 1 

angajează prin concurs:
— ŞEF SERVICIU FINANCIAR
— ŞEF BIROU PLAN FINANCIAR.

Condiţii: studii superioare sau medii şi vechime cores- 
I punzătoare, conform H.C.M. 914/1968.

MI C A '  P U B L I C I T A T E

Pierdut pernă maşină Dacia. Sibiu, telefon 7 1148. Aducătorului recom 
pensă.

Vînd casă liberă cu gaz, apă, grădină. Sibiu, str. James Watt nr. 8.
Vind maşină de spălat Alba Lux, dulap furnir, aspirator Ceaifea, 
plăpumi lină ţigaic, îmbrăcăminte bărbătească nouă, falie mică, diverse* 
obiecte uz casnic. Sibiu, str. Rusciorului 3.
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Exigenţă şi 
responsabilitate
Adunarea generală pentru dare 

de seamă şi alegeri a organizaţiei 
de bază nr. 5 „Vitrometan" Mediaş, 
pe lingă faptul că a relevat succe
sele obţinute în îndeplinirea sarci
nilor, creşterea maturităţii politice 
a comuniştilor, a constituit şi un 
•prilej de analiză a întregii activităţi 
desfăşurate.

Ţrecîndu-se în revistă realizările 
obţinute, contribuţia comuniştilor la 
îndeplinirea planului de producţie, 
s-a arătat că atit în 1969 c.ît şi în 
acest an colectivul de muncă nu nu
mai că s-a achitat de sarcini ci le-a 
şi depăşit. Cel mai convingător e- 
xemplu ni-1 oferă bilanţul pe cele 
9 luni încheiate, 
c.înd planul a fost 
realizat în propor
ţie de 106 la sută, 
dindu-se astfel în 
pluş peste 638 mii
diferite articole d e ______________

ie.
Cum era şi firesc, comuniştii s-au 

oprit mai puţin asupra succeselor, 
insistînd însă, în timpul discuţiilor, 
asupra unor deficienţe care au in
fluenţat negativ obţinerea unor suc
cese şi mai substanţiale. „In ulti
mul timp, datorită faptului că pro
ducţia sectorului se execută numai 
din cioburi, pasta de sticlă este ne
corespunzătoare. De aici şi o însem
nată cantitate de articole ce nu În
trunesc calitatea cerută, multe re
buturi — arăta, de pildă", comunistul 
Dumitru Grigorescu.

Pasta de sticlă necorespunzătoare 
a avut, repercusiuni nu numai asupra 
calităţii ci şi asupra productivităţii 
muncii, unele echipe neputînd da 
randamentul cerut. Pe lingă aceasta, 
slaba întreţinere a sculelor şi a for
melor pentru flacoane şi borcane, 
folosirea unora dintre acestea într-o 
apreciabilă stare de uzură, au cauzat 
multe opriri necesare răcirii şi cu
răţirii lor. Numeroasele întreruperi 
în funcţionarea benzilor de trans
port, neinstalareă la capătul fiecă
reia dintre ele a unui vibrator, au 
fost* alte cauze care au făcut ca atit 
calitatea cît şi productivitatea mun
cii Să nu fie pe măsura aşteptărilor.

în cuvintul lor, comuniştii au ară- 
1 at şi alte aspecte negative din ac
tivitatea de producţie. Astfel, Nico- 
lae Raia spunea că slaba calitate 
a flacoanelor se- dalofeşte şi unor 
cauze sübi®fctiV<r"S't''fti special fop»- 
tului că la sortare nu se munceşte 
cu mai mult" simţ de răspundere. 
„Uneori se îngrămădesc prea multe 
procluse la capătul benzii, astfel in
cit femeile de la sortare nu pridi
desc. Dar nu numai 'acesta este mo
tivul ci superficialitatea cu care se 
lucrează aici. Se fntlmplă ca unele 
clin articolele bune să fie aruncata

Adunări de dări 
de seamă şi alegeri

să nu fie înregistrată corect* — a-
răta vorbitorul.

lată o problemă asupra căreia tre
buie să reflecteze atit conducerea 
sectorului cît mai ales serviciul 
C.T.C. al fabricii. Pentru a se Înlă
tura asemenea situaţii, comuniştii, 
printre care Nicolae Turcu, au su
gerat ideea confecţionării unor lă-
diţe- în care să se pună rebuturile. 
Aceasta nu numai pentru a le ţine 
evidenţa ci, în special, pentru a se 
putea cerceta şi stabili cauzele şi 
bineînţeles pentru luarea de măsuri 
operative.

Pe lingă carenţele amintita au 
fost şi altele, care după cum s-a a- 

rătat au fost ge-
" 1 J,'L " 111 nerate de oameni.

„Chiar unii din
tre noi, membri ai 
acestei organizaţii 
am creat unele 
greutăţi, spunea co- 
munistul Adalbert 

Alesi. Avem membri de partid care 
lipsesc nemotivat, nu respectă tim
pul de muncă, dar nu totdeauna bi
roul organizaţiei de bază a luat mă
suri chiar şi statutare“. Sínt cazuri 
cînd, pe lingă faptul că absentează 
de la locul de producţie, unii se 
prezintă la lucru în stare de ebrie
tate, se specifica intr-un pasaj al 
dării de seamă. Este oare admis ca 
un colectiv atît de puternic să nu 
poată crea opinie împotriva acesto
ra? S-au folosit oare toate formele 
şi mijloacele de îndreptare a aces
tei carenţe? Iată întrebări care au 
fost puse, pe bună dreptate, de că
tre comuniştii care au luat cuvintul. 
„Se judecă uneori prea cu îngăduin
ţă, nu se iau cele mai educative 
măsuri pentru eradicarea unor aba
teri“ —- arăta Vasile Radu. De aici 
noul organ ales trebuie să tragă con
cluzia ce se impune şi să acţioneze 
ca atare.

Obiect de analiză au constituit şi 
alte aspecte ale activităţii comuniş
tilor, printre care asigurarea unor 
condiţii mai bune de muncă, com
pletarea utilajelor cu unele acceso
rii, îmbunătăţirea parametrilor func
ţionali ai maşinilor semiautomate 
etc.

Din analiza făcută cu ocazia adu
nării de dare de seamă şl alegeri 
se poate desprinde concluzia că 
membrii de pariid ai aceăfei 'orga- 
nizaţii aii insistat asupra lipsurilor 
in dorinţa ca acestea să bu se mai 
repete In viiţor. Obiectivele prevă
zute In proiectul de hotărîri, propu

n e r i le  făcute cu ocazia luărilor de 
cuvinf. demonstrează acest lucru, ca 
de altfel şi dorinţa unanimă de a 
obţine succese tot mai însemnate pe 
linie economică.

la lada de cioburi şl ca producţia E. SANDU

De ce nu şi la P'oiana ?
O scrisoare sosită, 

la redacţie, semnată 
de un grup de poie- 
nari glăsuieşte: „...es
te oare drept şi Just

slntem la înălţime la 
celelalte puncte, atît 
la propriu cît şi la 
figurat, apoi în pri-

ptnă la Sibiu, Mier
curea Sibiului, Sebeş 
şi alte localităţi. Spe
răm ca apelul nostru, 
prin intermediul zia
rului, să aibă ecou la 
Direcţia judeţeană lo- 
to-pronosport din Bu- , 
levardul Victoriei“.

na, o comună cu pes
te 4 000 de locuitori, 
care avem aici de NOTA
toate: magazine de 
tot soiul, restaurante, 
cofetării, agenţii etc. 
să nu avem şi o a- 
genţie loto? Dacă, a- 
şa cum am arătat,

vinţa cumpărării u- 
nui loz cetăţenii noş
tri slnt obligaţi să 
coboare — vă închi
puiţi ce plăcere —

Propunerea poiena- 
rilor se pare a fi în
dreptăţită. Aşa că so
licităm direcţiei a- 
mintite să treacă la 
fapte.

Zilele trecute, în str. Nicolae Bălcescu din Sibiu, a fost deschisă o 
nouă unitate comercială: „Dermalux“ — magazin pentru desfacerea 
produselor fabricii „13 Decembrie“, de unde vă prezentăm imaginea

de faţă

Rodnică 
activitate de 
cercetare

La Institutul Chimigaz din 
Mediaş se desfăşoară o rodnică 
activitate de cercetare vizînd 
valorificarea superioară a gazu
lui natural. Două din principa
lele teme cuprinse în planul de 
cercetare p» acest an au fost re
zolvat« cu mult înainte de ter
men. Prin chimizarea hidrocarbu
rilor a fost obţinut un biostimu- 
lator zootehnic eficient, destinat 
sectorului avicol, iar prin aplica
rea unui nou procedeu de poli- 
merizare a monomerilor hidroso- 
lubili, s-a asigurat necesarul de 
auxiliari pentru apretarea covoa- 
relor, la Combinatul textil Cisnă- 
die. Tot pe baza cercetărilor spe
cialiştilor de la Chimigaz, la u- 
zina „Carbosin* din Copşa Mică a 
Început, de curînd, pe baza unei 
tehnologii originale, producţia u- 
nui nou sortiment de negru de 
fum, de calitate superioară, pen
tru lacuri şi cerneluri tipogra
fice.

Pe urmele materialelor publicate
Ritmicitatea 

din nou la loc 
de frunte

Este cunoscut faptul că asupra re
zultatelor financiare ale întreprinde
rii influenţează in mod hotărîtor 
felul cum ' se desfăşoară .activitatea 
de producţie. Acolo unde se lucrea
ză în asalt, pe lingă faptul că se 
produc perturbaţii în procesul teh
nologic se nasc şi alte aspecte ne
gative legate de folosirea forţei de 
muncă, a mijloacelor circulante etc. 
In legătură cu aceste efecte a apă
rut în ziarul nostru, in urmă cu o 
lună de zile, articolul „Neritmicita- 
tea dereglează mecanismul produc
ţiei". In răspunsul trimis pe adresa 
redacţiei, comitetul de direcţie al u- 
zinei „Balanţa" din Sibiu ne infor
mează că s-au luat măsuri pentru 
înlăturarea cauzelor care au provo
cat dereglări în activitatea colecti

vului de salariaţi. Astfel, în vederea 
impulsionării livrării platformelor 
dm stejar s-a întocmit un grafic de 
livrare care să satisfacă necesităţile 
uzinei. Totodată, pentru îmbunătăţi
rea aprovizionării cu piese turnata 
s-a perfectat un plan de colaborare 
cu uzina „Metalul roşu“ din Cluj. 
O altă direcţie In care s-a acţionat 
este programarea mai atentă a pro
duselor şi urmărirea zilnică a rea
lizărilor. In acest sens a fost Întărită 
secţia de prelucrări mecanice cu 
Încă doi dispeceri, iar inginerul şef 
adjunct se va ocupa In mod special 
de această secţie.

Aşadar, o serie de măsuri a căror 
menire este de a aduce un suflu 
proaspăt tn activitatea colectivului 
de salariaţi ai uzinei „Balanţa“ Sibiu.

Armonia,., falsă
Intr-un număr al ziarului nostru, 

apărut In cursul lunii septembrie, 
în articolul intitulat „Sincope ce al
terează armonia" arătam că popu
laţia judeţului este adesea privată 
de produse de încălţăminte de bună 
calitate şl Intr-o gamă sortimentală 
variată, pentru că atit Combinatul 
de pielărie şi încălţăminte din Sibiu

cît şl organele comerciale tratează 
destul de superficial această pro
blemă. Recent am primit pe adresa 
redacţiei o scrisoare prin care con
ducerea I.C.S. Textile-încălţăminte 
ne informează asupra măsurilor lua
te. „Pentru a avea încălţăminte care 
să satisfacă fn mai mare măsură 
gusturile populaţiei — se spune în 
scrisoare — s-a hotărlt ca în vii
tor, la contractările fondului da mar
fă, serviciile comerciale să fie În
tărite cu lucrători de la raft, com
petenţi, care sínt In permanenţă in 
contact cu cumpărătorii şl cunosc 
mai bine gusturile acestora. Toto
dată s-a întărit exigenţa la recep-, 
ţionarea mărfurilor, pentru a nu pă
trunde pe reţea produse necorespun
zătoare calitativ".

Este un început bun care desigur 
se va face simţit în viitorul apro
piat. Dar, na punem întrebarea! oa
ra Combinatul de pielărie şf încăl
ţăminte Sibiu nu are nimic de spus? 
Sau consiliul de administraţie al 
combinatului consideră că numai co
merţul trebuie să ia măsuri? Pa 
semne că „stilul* de muncă al com
binatului 1! mulţumeşte într-attta pa 
tovarăşii din conducerea lui Incit 
consideră de prisos a mai răspund® 
sesizărilor ziarului. Oricare ar fl 
situaţia, aşteptăm mal multă recep
tivitate din partea conducerii com
binatului, cel puţin dintr-o conşti
inţă a datoriei dacă nu din alt mo- 
tivi

„M~a ajutat”
In ziarul nostru nr. 829 dtn 22. 

X. a.c. a apărut articolul „Tractoa
rele lucrează, dar nu Întotdeauna 
unda trebuie“, în care erau criticate 
aspecte ala organizării activităţii a- 
grlcole de sezon la Boian şi Bier- 
tan.

In legătură cu acest articol, am 
primit de la tovarăşul Costea Io- 
niţă, . inginerul şef al cooperativei 
agricole din Biertan, o scrisoare din 
care citămi

„Am citit cu atenţie materialul 
critic privind desfăşurarea campaniei 
de Insămlnţări de toamnă in C.A.P. 
Biertan şi consider justă critica fă
cută de ziarul „Tribuna Sibiului“.

LU M IN I Şl UMBRE
„Tractoarele, mecanizatorii slnt 

baza în organizarea muncii noastre 
in. campaniile de insăroînţări şi nu 
numai atunci". Această afirmaţie, 
făcută de mulţi preşedinţi sau ingi
neri din cooperativele agricole, a- 
testă rolul incontestabil al secţiilor 
de mecanizare în cadrul activităţilor 
agricole.

In hotarul „Figudom" al coopera
tivei agricole din Ocna Sibiului, 
toate cele 15 tractoare ale secţiei 
funcţionează. In ajutorul lor au mai 
sosit şi lucrează 6 tractoare de la 
ferma Slimnic a I.A.S. Dealul Oc
nei. Deci — aici sínt angrenate forţe 
importante, se lucrează din plin 
pentru a se înregistra ritmuri tot 
mai mari la semănat. Şeful secţiei 
de mecanizare, Marin Ciobanii, pre
zent la datorie, ne asigură că s-au 
luat toate măsurile pentru ca trac
toarele să funcţioneze din zori pînă 
tîrziu în noapte. Inginerul şef al 
cooperativei agricole, Gheorghe 
Tonlea, ne-a vorbit despre amplasa
rea griului pe cele 240 ha care mai 
erau de semănat la Ocna Sibiului. 
„Arăturile pentru însămînţări sínt 
executate pe 114 ha în hotarele „La- 
cui lui Vlad", „Tn Lab" şi aici, „In 
Figudom“. Tn hotarele „Friguri" şi 
„Figudom", pe 57 ha, ştiulefii sínt 
recoltaţi. Urmează să tăiem şi coce
nii pentru a elibera terenul. In ho
tarul „Şmiţă", unde pe 70 ha vom

semăna grîu după porumb, terenul 
este eliberat pe 15 ha, iar pe alte 
5 ha ştiuleţii slnt recoltaţi. Avem 
2 tractoare la C.S.U., deci lucrăm 
intens la eliberarea terenuril»r".

Şeful secţiei de mecanizare afir
mă însă — şi realitatea din teren 
confirmă — că maşinile nu slnt de

in contrast cu aceste aspecte ala 
muncii mecanizatorilor de la Ocna 
Sibiului, redăm secvenţele „amare" 
din activitatea tractoriştilor de la 
Şura Mică. Aici, din cele 14 trac
toare, unul e în rodaj, iar trei sínt 
„bolnave“.

•v jr jmr * a

In organizarea activităţii 
unor secţii de mecanizare

servite corespunzător. Conducerea 
unităţii nu asigură sosirea coopera
torilor la timp la locul de produc
ţie, fapt ce determină o folosire ne
corespunzătoare a combinelor pentru 
însilozare. De altfel, din cauza eli
berării cu întîrziere a terenurilor 
agricole s-a şi Înregistrat rămînerea 
în urmă la semănatul griului. Să 
sperăm că măcar acum, în al 12-lea 
ceas, conducerea unităţii a învăţat 
ceva din lipsurile semnalate şi îşi 
va mobiliza toate forţele pentru a 
termina cît mai urgent lucrările a- 
gricole de sezon.

Să vedem Insă cum lucrează cele
lalte. Este ora 10,30. In hotarul „Fe
te" mecanizatorul loan Hutter, cu o 
C.S.U., aşteaptă de/la ora 7,00 dimi
neaţa sosirea cooperatorului de de
servire. E limpede că în acest in
terval de timp n-a făcut mai nimic. 
Alt mecanizator s-a postat lingă se
mănătoare, in aşteptarea... semin
ţei. Alţi timpi irosifi.

In ziua precedentă, mecanizatorul 
Mircea Gheorghică, după ce strica
se un „set" de grape, ipcerca să lu
creze în hotarul „Feţe", cu un alt 
agregat Împrumutat de la una din

fermele f.A.S. Dar 1 s-a oprit moto
rul, nu avea benzină pentru motora
şul de pornire aşa că... a pornit-o 
pe jos, cale de 2—3 km, către se
diul secţiei, să aducă 1—2 litri de 
benzină. Alfi timpi irosiţi. Acelaşi 
mecanizator irosise şi ziua anterioară 
de lucru tot din cauza neglijenţelor. 
Tractoristul Franz Holtzinger a „re
uşit" (cum, numai el poate şti) să 
rupă „puntea" tractorului, cars a 
„zăcut" două zile în mijlocul satu
lui şi apoi alte 2 zile la sediul I.M.A. 
Sibiu. Alţi timpi irosiţi.

Şeful de secţie, inginerul Mihail 
Aldea, nu participă nici la şedinţele 
operative de lucru, nici la controlul 
şi îndrumarea mecanizatorilor. El 
consideră că nu este nevoie. E o op
tică străină concepţiei comuniste 
despre muncă, explieînd, într-o mă
sură suficientă, haosul care s-a îm
pământenit în activitatea mecanizato
rilor de la Şura Mică. Nu este mai 
puţin adevărat că şi inginerul şef 
al cooperativei şi conducerea I.M.A. 
Sibiu aveau obligaţia să-l sprijine 
mai mult în muncă, ceea ce încă nu 
ar fi prea tîrziu.

GH. POENARU

Acest material m-a ajutat să impul
sionez. întreaga activitate..." In con
tinuare, inginerul Costea Ionită a- 
minteşte măsurile organizatorice lua
te pentru impulsionarea ritmului la 
recoltări şf semănat.

Sperăm că . măsurile preconizate 
vor ft de mare eficienţă,

a
Etapa municipali 

festivalului „Sibiu 7 0 “
Mereu actuală, alături de noi în 

flecare zi şi peste tot, muzica popu
lară şl uşoară constituie, graţie vir
tuţii de-a fi larg accesibilă, un prim 
şl eficient mijloc de stimulare a 
Interesului faţă de artă şi faţă da 
muzică îndeosebi. în acest sens se 
Înscrie şi iniţiativa forurilor cultu
rale sindicale de-a organiza anual 
festivaluri care să promoveze şi să 
stimuleze numeroasele talente ce 
activează în < ac.rut unor formaţii 
artistice afiliate p lingă diversa clu
buri şi întreprinderi.

Miercuri seair. mia clubului „In
dependenţa* . din Sibiu, asaltată ca 
de fiecare dată în asemenea prile
juri, a găzduit întrecerea finaliştilor 
etapei municipale a celei de-a Vl-a 
ediţii a festivalului „Sibiu'70" la mu
zică uşoară. Cei 14 solişti Vocali şi 
cele trei orchestre acompaniatoare 
au făcut dovada unor frumoase în
suşiri muzicale şi a unei atente pre
gătiri. Un fapt, demn de remarcat 
este acela că repertoriul a fost atent 
selecţionat, incluzînd, in majoritate, 
piese din creaţia românească, potri
vite vocii şi temperamentului inter
preţilor, iar cel ce au abordat şla
găre străine au progresat evident, 
trecind peste acele aproximaţii în 
rostirea textelor engleze sau ita
liene.

Juriului l-a fost dificil să stabi
lească o Ierarhie. Toţi concurenţii 
erau buni, dar prea puţini au ţîşnit 
dincolo de acest calificativ. Premiul I 
s-a decernat lui loan Oprişor, dotat 
cu o voce plină, frumoasă, dar care 
nu şi-a profilat Încă un stil propriu. 
Mai umblă încă prin „grădina maeş
trilor". Ii propunem să-l uite pe Dan 
Spătaru şi pe vechea vedetă a festi
valului sibian Ion Dican şt mal ales 
să spună „e"-urile In româneşte.

Cred că numai lulnd In considerare 
acestea, va putea formula eventuala 
pretenţii In cadrul dificilei faze ju
deţene ce urmează curînd. Locul II 
1-a revenit Elenei Peterfi, un glas şi 
o prezenţă scenică plăcută. Să nu 
se lase însă furată de un lirism ce 
poate foarte uşor cădea In desuet, 
iar temperatura la care cîntă mai 
poate fi ridicată. Ana Dembrovski— 
premiul III — a cîntat matur, cu o 
voce plină de vibraţie, curată, reali- 
zînd în „Ora cînteculul" momente 
de autentică emoţie. Grupul celor 
menţionaţi şl selecţionaţi pentru faza 
judeţeană e alcătuit, de asemenea, 
din tineri talentaţi şt dotaţi pentru 
acest gen: Eugenia Tatu, Lazareta 
Hermenţl, Friedrich Lutsch, Sergiu 
lonescu — care a cîntat o compozi
ţie proprie ce nu mal e o simplă 
încercare — şi Ingrid KIrscher. In 
rfndul lor sa află poate virtuali clşti- 
gători ai viitoareloi festivaluri.

Orchestrei® sínt cele pe care le 
ştim. Ele au realizat un progres sen
sibil, dar se mal leagănă încă în şa
bloane armonice şl orchestrale. Prea 
mult e „bătută" relaţia simplă tonică 
— dominantă. Dacă ar asimila noi 
Instrumente, mal ales melodice, ar 
reuşi un plus de expresivitate so
noră.

Tot miercuri seara au fost premiaţi
şt cîştigătorli la muzică populară — 
etapă desfăşurată cu o săptămînă în 
urmă. Teodora Condu (locul I), loan 
Savu (locul II) — care a cîntat, cu 
vocea sa vibrantă, o frumoasă doină. 
Olimpia Hila (locul III), Elena Naum 
şi Nicolae Munteanu (menţiuni) vot 
reprezenta municipiul Sibiu la faza- 
judeţeană. Ei au adus în scenă gra
tia cîntecului popular sibian, o undă 
din şuvoiul sufletului românesc.

T. TOHATI
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Constituirea filialei Sibiu 
a Societăţii profesorilor de muzică şi desen

Făclnd parte din Uniunea soci
etăţilor ştiinţifice ale personalu
lui didactic, dotată cu un statut 
şi funcţionind ca persoană juri
dică, Societatea profesorilor de 
muzică şi desen, constituită la ni
vel naţional în primăvara aces
tui an, şi-a propus: să contribuie 
la ridicarea nivelului pregătirii 
de specialitate a membrilor săi, 
să .stimuleze cercetarea metodico- 
ştiinţifică în domeniul muzicii şi 
artelor plastice; să contribuie la 
Îmbunătăţirea activităţii metodi- 
co-didactice a profesorilor din 
specialităţile respective; să sti
muleze interesul tineretului pen
tru cunoaşterea comorilor artis
tice, să le dezvolte aptitudinile 
creatoare sprijinind activitatea

cercurilor şi formaţiilor artistice 
ale elevilor; să colaboreze şi să 
întreţină relaţii de specialitate 
cu uniunile de creaţie, cu cele
lalte societăţi ştiinţifice şi artis
tice din tară şi cu organizaţii şti
inţifice şi artistice similare din 
alte ţări şl, în sfîrşit, să facă cu
noscute în ţară şi peste hotare 
rezultatele muncii didactico-meto- 
dicâ şi da creaţie a membrilor 
săi.' “ *' •••"” * **'

Pentru realizarea acestor sc.0.7. 
puri, societatea îşi propune o 
seamă de acţiuni care se vor des
făşura pe plan central, în filia
lele şi subfilialele locale, în sec
ţii şi subsecţii de specialitate, 
conduse de un organ central Sn 
componenta căruia intră cadre

didactice şi artistice din lnvăţă- 
mîntul de toate gradele din toate 
centrele cultural-artistic« ale 
ţării.

Organele locale de partid şl d« 
stat, Inspectoratul şcolar jude
ţean, manifestînd un pronunţat 
interes pentru dezvoltarea acestei 
noi organizaţii, au luat iniţiativa 
şi nfăsurâţi preliminarii necesare 
organizăm filialei Sibiu a Socie- 

" lăţii * profesorilor (l*e muzică* şi' 
desen, adunarea de constituire 
urmînd să aibă loc duminică di
mineaţa în sala „Astra".

prof. ILIÉ MICU
directorul Liceului de muzică 

şi arte plastice Sibiu 
prof. IOAN CHIŞU

In turnătoriile unor mari uzine metalurgice din ţară sínt folosite utilaje moderne, de înaltă tehnicitate. 
Iată în fotografie maşina de format MF-61, unul dintre produsele uzinei „Independenţa“ din Sibiu ^

Foto: HORST BUSHFELN1R

Rebuturile minimalizează 
eficienţa economica

(Urmare din pag. I).-----------------------s
tru a micşora procentul de rebut, nu 
reuşim să eliminăm intru totul ten
siunile interne din piesă fapt ce de
termină apariţia unor pori*.

Este adevărat că marea complexi
tate a utilajelor produse de Uzina 
mecanică Sibiu cît şi exigenţele spo
rite la export nu permit apariţia nici 
unui por şi că turnătoria uzinei este 
foarte veche, necorespunzătoare con
diţiilor actuale. Ne întrebăm, însă 
ce a întreprins comitetul de direc
ţie pentru înlăturarea neajunsurilor? 
Oare răspunsul evaziv primit din 
partea unor specialişti: „cunoaştem 
situaţia, dar orice turnătorie creează 
probleme, dă naştere la rebuturi" nu 
înseamnă delăsare? Sau părerea că 
„nimeni nu ne ascultă, nu sîntem 
ajutaţi" încearcă să justifice lipsa 
de insistenţă în rezolvarea proble
mei? Secretarul comitetului de par
tid al uzinei, tovarăşul Nicolae Luca, 
a ţinut să precizeze măsurile luate 
în cadrul comitetului de partid şf 
al comitetului de direcţie în sensul 
micşorării pe cît posibil a procentu
lui rebuturilor. Printre altele;

. — s-a organizat o masă rotundă 
cu toţi muncitorii turnători;

— s-a trecut la penalizarea celor 
care dau rebuturi;

— la secţia mecanică s-a mal in
trodus şi obligativitatea prezentării 
primei piese la control;

-— se explică documentaţia înainte 
de a începe muncitorul lucrul;

— se urmăreşte pe fază reperul 
respectiv etc.

Dar, chiar dacă acestea, dar mai 
ales penalizările, sínt menite să în
tărească disciplina şl să contribuie 
la diminuarea pierderilor prin rebu
turi, problema nu este pe deplin re
zolvată, Asigurarea asistenţei teh
nice în toate cele trei schimburi, în
tărirea ei este — după părerea noas
tră — punctul de plecare în des
creşterea procentului de rebuturi. 
După cum ne spunea loan Mircea, 
maistru principal în secţia mecanică, 
majoritatea rebuturilor se datoresc 
neglijenţei. (Cifra redată mai sus ni 
se pare destul de elocventă — n. n.). 
Tocmai de aceea muncitorii ar 
trebui să fie mai îndeaproape 
controlaţi. Ce pot face însă un 
inginer, 2 tehnicieni şi 6 maiştri 
într-o »ecţie cu 100 de oameni?

Dar ce pot face doar 3 maiştri în 
schimbul II şi III ? La aceste între
bări am primit diverse răspunsuri. 
In esenţă, cadre de conducere din 
uzină au fost de părere că aceia 
care sínt chemaţi să elimine „din 
laşă" neajunsurile, tocmai prin pre
zenţa lor în secţie, sínt suficienţi. 
Totodată am fost asiguraţi că atunci 
când se lansează produse noi asis
tenţa tehnică este Întărită.

Desigur, rămîne la latitudinea fie
cărui conducător de a organiza pro
cesul de producţie. Principalul este 
ca efectele ce se obţin de pe urma 
organizării să fie bune. Ori, pro
centul destul de ridicat de rebuturi 
înregistrat de Uzina mecanică si- 
biană, cu toate rezultatele bune ob
ţinute pe ansamblu, demonstrează că 
este încă loc pentru mai bine. Bine
înţeles că adesea rebuturile provin 
şi din cauze oarecum independente 
de activitatea întreprinderii. Se 
cere însă mai multă iniţiativă, lua
rea unor măsuri mai eficace în ace
laşi timp cu aplicarea mai rapidă a 
acelora care au deja un stagiu de 
clteva luni pe agenda de lucru a 
uzinei.
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a c t u a l i t a t e a  i n t e r n a ţ i o n a l a
Moment im portant in evo
luţia relaţiilor prieteneşti 

româno-iugoslate
Cronica relaţiilor româno-iugosla- 

ve a consemnat, săptămîna aceasta, 
un nou şi impprtant eveniment: vi
zita în R.S.F. Iugoslavia a tovarăşu
lui Nicolae Ceauşescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist Ro
mán, preşedintele Consiliului de 
Stat al Republicii Socialiste România. 
Viaita a avut loc la invitaţia tovară
şului Iosip Broz Tito, preşedintele 
Republicii Socialiste Federative Iu
goslavia, preşedintele Uniunii Co
muniştilor din Iugoslavia.

Intîlnirile dintre conducătorii de 
partid şi de stat ai României şi Iu
goslaviei s-au statornicit ca o prac
tică fructuoasă în raporturile dintre 
cele două state socialiste frăţeşti. 
Ele au avut şi au un rol de cea mai 
mare însemnătate, fiecare în parte 
jalonînd noi perspective pentru dez
voltarea colaborării româno-iugo- 
slave. Convorbirile dintre preşedin
ţii Nicolae Ceauşescu şi Iosip Broz 
Tito — desfăşurate în zilele de 3 şi 
4 noiembrie, la Brdo-Kranj, într-o 
atmosferă de prietenie, cordialitate, 
deplină înţelegere şi încredere reci
procă — au constituit o continuare 
a schimburilor utile de păreri şi a 
consultărilor la cel mai înalt nivel 
în probleme de interes comun.

Conţinutul convorbirilor este cu
prins în Comunicatul dat publicităţii, 
care învederează atît amplitudinea 
actuală a legăturilor româno-iugo- 
slave, cit şi identitatea sau marea 
apropiere a poziţiilor şi punctelor 
de vedere ale celor două guverne 
în principalele probleme internaţio
nale abordate.

Cei doi preşedinţi — precizează 
documentul — au constatat cu mare 
satisfacţie că, în perioada care a 
trecut de la ultima lor intîlnire, din 
septembrie 1969 de la Porţile de 
Fier, relaţiile de prietenie, bună ve
cinătate şi colaborare dintre Româ
nia şi Iugoslavia, bazate pe egalitate 
în drepturi, încredere şi respect re
ciproc, precum şi conlucrarea rod
nică dintre Partidul Comunist Ro
mân şi Uniunea Comuniştilor din Iu
goslavia, s-au extins şi s-au îmbo
găţit cu noi forme de colaborare, 
în interesul ambelor popoare, al cau
zei socialismului şi păcii. In ace
laşi timp, ei au reafirmat dorinţa 
şi interesul celor două ţări pentru 
folosirea eficientă, pe mai departe, 
a posibilităţilor existente, pentru 
depistarea unor noi posibilităţi, în 
scopul diversificării şi adîncirii co
laborării politice, economice, ştiinţi
fice, culturale, a relaţiilor în zona 
de frontieră şi în celelalte domenii.

Este de relevat, de asemenea, e- 
fortul pe care şi-l propun cele două

părţi — pe plan extern — în vede
rea unei contribuţii active la opera 
de cooperare şi promovare a păcii, 
la statornicirea unui climat de des
tindere, înţelegere şi largă colabo
rare internaţională între toate state
le, indiferent de orînduirea lor so
cială, la edificarea securităţii pe 
continentul nostru şi pe întregul 
glob, la înfăptuirea dezarmării ge
nerale şi totale, la soluţionarea tu
turor chestiunilor litigioase pe cale 
paşnică, la progresul omenirii con
temporane.

Au fost subliniate şi de această 
dată principiile a căror respectare 
trebuie să stea la baza relaţiilor in
terstatale: principiile independenţei 
şi suveranităţii naţionale, integrităţii 
teritoriale, deplinei egalităţi în drep
turi, avantajului reciproc şi neames
tecului sub nici un motiv în trebu
rile interne.

Pentru ca Organizaţia Naţiunilor 
Unite să-şi poată realiza cu efica
citate înalta misiune ce-i revine, 
părţile română şi iugoslavă aprecia
ză că este absolut necesar să se rea
lizeze cît mai curînd universalitatea 
deplină şi democratizarea, In con
tinuare, a activităţii O.N.U. Preşe
dinţii Nicolae Ceauşescu şi Iosip 
Broz Tito consideră indispensabil să 
se restabilească drepturile legitime 
ale Republicii Populare Chineze în 
O.N.U. şi organele sale. Totodată, 
ei au arătat că şi alte ţări, care nu 
sínt încă membre ale O.N.U., trebu
ie să-şi ocupe locul lor şi să-şi asu
me responsabilităţile în această or
ganizaţie.

Comunicatul accentuează hotărîrea 
României şi Iugoslaviei de a dez
volta relaţiile de prietenie şi cola
borare multilaterală cu toate ţările 
socialiste, precum şi cu celelalte ţări 
ale lumii, în spiritul eticii şi lega
lităţii internaţionale; reafirmă hotă
rîrea Partidului Comunist Român şi 
a Uniunii Comuniştilor din Iugosla
vi? de a dezvolta relaţiile cu toate 
partidele comuniste şi muncitoreşti, 
sprijinul şi solidaritatea lor deplină 
cu mişcările de eliberare naţională, 
cu toate partidele şi forţele revolu
ţionare, democratice şi progresiste 
ale contemporaneităţii, cu toate for. 
ţele antiimperialiste.

Vizita tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu în Iugoslavia a însemnat 
o nouă şi valoroasă contribuţie la 
întărirea prieteniei şi colaborării 
dintre cele două ţări şi popoare, pe 
care socialismul le-a apropiat şi în
frăţit, la creşterea influenţei şi a 
prestigiului sistemului socialist, la 
triumful Ideilor de pace şi cooperare.

NICOLAE VAMVU

Conferinţa cvadripartitó de la Paris
Paris 5 (Agerpres). — Joi s-a 

desfăşurat la Paris cea de-a 91-a 
şedinţă a Conferinţei cvadripartite 
în problema vietnameză.

Şeful delegaţiei Guvernului Re
voluţionar Provizoriu al Republi
cii Vietnamului de Sud, Nguyen 
Thi Binh, a arătat că trupele
S.U.A. şi cele ale Administraţiei 
de la Saigon, profitînd de inunda
ţiile înregistrate zilele acestea în 
Vietnamul de sud, şi-au intensifi
cat operaţiunile de „curăţire“ şi de 
strămutare a populaţiei sinistrate

în lagăre de concentrare.
Ambasadorul David Bruce, şe

ful delegaţiei americane, s-a re 
ferit din nou la cele cinci puncte 
ale propunerii preşedintelui S.U.A. 
Richard Nixon, cu privire la situ
aţia din Indochina, în timp ce re
prezentantul saigonez, Pham Dang 
Lam, s-a rezumat, ca de obicei, 
la respingerea propunerilor con
structive privind soluţionarea paş 
nică a problemei vietnameze, pre
zentate conferinţei în luna sep
tembrie de Nguj'en Thi Binh.

Arestări 
în Ecuador

QUITO 5 (Agerpres). — Politia 
ecuadoriană I-a pus sub suprave
ghere pe generalul Cesar Rohon 
Sandoval, comandantul forţelor ae
riene, răpit la 27 octombrie de un 
grup de necunoscuţi şi apoi lăsat 
în libertate. Autorităţile au deschis 
o anchetă avînd ca scop să eluci
deze împrejurările în care acesta a 
reuşit să „evadeze". Pînă la înche
ierea anchetei, şef dl statului major, 
generalul Julio Espinosa a fost în
sărcinat să preia conducerea forţe
lor aeriene.

Potrivit agenţiei U.P.I., acţiunea 
împotriva lui Sandoval este pusă în 
legătură cu arestarea, miercuri, a 
cinci persoane, care ar fi complotat 
pentru răsturnarea guvernului con
dus de preşedintele Velasco Ibarra, 
între cei arestaţi se află foşti ofi
ţeri care l-au susţinut la alegerile 
din 1968 pe unul din contracandi
daţii actualului preşedinte. A fost 
arestat, de asemenea, Armando , Pa- 
reja, lider al Partidului liberal.

SPANIA. Vedere panoramică a 
oraşului Toledo, vestit prin 
creaţiile armurierilor săi, care 
în decursul istoriei au dat ade

vărate opere de artă

CHILE

Interviul preşedin
telui Allende 

acordat ziarului
„IZVESTIA“

Santiago de Chile 5 (Agerpres). 
— Intr-un interviu acordat cores
pondentului ziarului „Izvestia“, 
noul preşedinte al Republicii Chi
le, Salvador Allende, a subliniat 
că în prezent în faţa ţării „se
deschide o etapă de largi şi pro
funde transformări sociale. Acestea 
au devenit posibile datorită matu
rităţii şi forţei organizaţiilor poli
tice naţionale, orientării acestora 
spre dezvoltarea economică a ţă
rii, spre întărirea suveranităţii ei 
politice şi crearea condiţiilor pen
tru începerea construirii socialis
mului în Chile. Victoria unităţii 
populare reprezintă începutul u- 
nei noi etape în istoria statului 
Chile“.

Salvador Allende a relevat că 
programul Unităţii populare şi al 
guvernului chilian îşi propune să 
asigure o dezvoltare mult mai lar
gă a democraţiei, să elibereze ţa
ra de imperialism, să adîncească 
reforma agrară, să naţionalizeze 
posesiunile monopolurilor şi să 
pună în slujba naţiunii chiliene 
toate posibilităţile ţării.

Evocînd principiile fundamentale 
ale politicii externe a guvernului 
chilian, preşedintele a arătat că 
politica sa externă va fi orientată 
spre dezvoltarea celor mai cordia
le relaţii cu toate ţările lumii, in
dependent de orientările acestora.

Apreciind situaţia actuală din A- 
merica Latină, preşedintele Allen- 
de a menţionat că, într-o formă 
sau alta, în diferite ţări latino-a- 
mericane luptă şi se întăresc for
ţele populare, care au obiective 
similare cu cele care însufleţesc 
astăzi poporul chilian.

c o o n n o H J i i E
U N IV E .H S A C E

•  POTRIVIT ULTIMELOR ŞTIRI TRANSMISE DIN CAM- 
BODGIA de agenţiile de presă, forţele de rezistenţă popu
lară au atacat un post deţinut de trupele administraţiei Lon 
Noi la Tuk Khleang, la numai 11 kilometri de Pnom Penh, 
precum şi poziţiile de care acestea din urmă dispun la 18 km 
nord de capitala khmeră.

Pe de altă parte, corespondentul agenţiei France Presse 
anunţă declanşarea unor operaţiuni militare în regiunea 
Taing Kauk, unde patrioţii controlează sectoare importante,

•  ÎNTR-O DECLARAŢIE FĂ
CUTĂ IN CAPITALA KUWEI
TULUI, ministrul de externe al a- 
oestui emirat, Sabah al Ahmed al 
Jaber, a subliniat că guvernul ku- 
weitian se pronunţă pentru retra
gerea tuturor trupelor britanice 
din regiunea Golfului Persic, pînă 
la sfîrşitul anului 1971.

Pe de altă parte, ministrul de
externe kuweitiah a arătat că ţara 
sa sprijină ideea constituirii fede
raţiei celor nouă emirate şi şeicate 
din zona Golfului Persic.

•  GUVERNUL CHILIAN a ridi
cat starea de urgenţă instituită în 
urmă cu 13 zile, după atentatul 
sâvîrşit, în ajunul desemnării de 
către Congres a actualului preşe
dinte al ţării, împotriva coman
dantului forţelor armate, Rene 
Schneider.

Surse oficiale au declarat că 
cercetările privind participarea la 
complot se pot socoti încheiate, 
menţionînd că pînă în prezent 
nouă persoane puse sub acuzare 
şi-au recunoscut vinovăţia.

•  PATRU SUTE DE DEŢINUŢI 
NEGRI DIN PENITENCIARUL 
ORAŞULUI AUBURN, statul New 
York, s-au răzvrătit împotriva mă
surilor represive luate de adminis
traţia închisorii.

In urma acestui fapt, municipa
litatea a proclamat starea de ur
genţă pe întreg teritoriul oraşului, 
fiind totodată aduse importante 
forţe poliţieneşti în sprijinul gar
dienilor făcuţi prizonieri de către 
răzvrătiţi.

Calmul a fost instaurat după 
mai multe ore de tensiune — timp 
în Care mai multe persoane din

rîndul gardienilor şi deţinuţilor au 
fost grav rănite.

•  SIEGFRIED ZOGLMANN, 
FOST DEPUTAT LIBER-DEMO- 
CRAT IN BUNDESTAG, care în 
cursul lunii octombrie a părăsit 
grupul parlamentar al acestui par
tid, trecînd pe băncile opoziţiei, a
anunţat la Wiesbaden că a hotărît 
crearea, la începutul anului vii
tor, a partidului „Uniunea ger
mană“.

Un purtător de cuvînt al Parti
dului liber-democrat a apreciat că 
„acţiunea lui Zoglmann constituie 
o manevră electorală făcută de 
comun acord şi în interesul opozi
ţiei creştin-democrate“, în ajunul 
alegerilor din landurile Hessa şi 
Bavaria.

•  REPREZENTANTUL ARGEN
TINEI LA ORGANIZAŢIA STA
TELOR AMERICANE, RAUL QI- 
JANO, a cerut convocarea de ur
genţă a unei sesiuni extraordinare 
a acestei organizaţii cu participa
rea miniştrilor de externe din ţă
rile membre, pentru a discuta, din 
nou, problema răpirilor şi a aten
tatelor politice.

Cererea argentiniană a fost spri
jinită de majoritatea ţărilor mem
bre ale O.S.A. Reuniunea va avea 
loc la Washington, In cursul aces
tei luni.

•  POLIŢIA STATULUI RIO DE 
JANEIRO şi-a abandonat ancheta 
privind activitatea teroristă a aşa 
numitei organizaţii „Escadronul 
morţii“. Circa 300 de crime sínt 
atribuite membrilor acestei orga
nizaţii formată din foşti poliţişti şi 
care îşi propune executarea celor 
ce scapă de sub urmărirea judi
ciară, Presa braziliană a dezvăluit 
însă, în numeroase ocazii, compli
citatea dintre conducerile unor în
chisori şi „Escadronul morţii“.

•  „ISRAELUL NU VA RELUA 
OSTILITĂŢILE atît timp eît
R.A.U. va respecta încetarea focu
lui de-a lungul Canalului de Su
ez“, a declarat joi, cu prilejul u- 
nei conferinţe de presă, primul 
ministru al Israelului, Golda Mei«* 
Premierul israelian a precizat că 
ţara sa a dat o declaraţie asupra 
acestei probleme, întrucît „rezolu
ţia Consiliului de Securitate din 
7 iunie 1967, cu privire la înceta
rea focului, este încă valabilă“.

Eşecul conferinţei spaţiale 
vest-europene

Bruxelles 5 (Agerpres). — Con- 
'ferinţa spaţială vest-europeană, 
care s-a deschis miercuri diminea
ţă la Bruxelles şi care urma să 
dureze două zile. s-a încheiat în 
aceeaşi zi printr-un eşec total.

Miniştrii ştiinţei din 12 ţări 
vest-europene urmau să pună la 
punct modalităţile de colaborare 
privind elaborarea unui program 
spaţial denumit „Post-Apollo“. In 
cadrul şedinţei, reprezentantul 
guvernului britanic a anunţat că 
nu mai intenţionează să participe 
la realizarea programului spaţial. 
Marea Britanie ap fi urmat să

contribuie la finanţarea progra
mului, cu o pătrime din suma to
tală. In asemenea condiţii, refw 
zul britanic a consemnat, totodată, 
imposibilitatea realizării progra
mului spaţial vest-european.

In comunicatul dat publicităţii 
la sfîrşitul conferinţei se arată că 
„divergenţele de păreri manifesta
te în sînul reuniunii au determi
nat unele ţări să continue pe cont 
propriu programul spaţial“.

Petrolierul 
„Berge King“

La şantierele navale „Mitsui" 
din Japonia a fost construit un 
petrolier cu un deplasament de 
280 420 tone, înzestrat cu un mo
tor Diesel ce dezvoltă o putere de 
35 000 C.P. Petrolierul, denumit 
„Berge King“, a fost livrat com
paniei norvegiene „Bergessen“. A- 
ceasta este cea mai mare navă 
construită pe şantierele navale din 
Japonia pentru o companie euro
peană.

Valorile culturale 
sub embargo

Comisia administrativă a Confe
rinţei generale a U.N.E.S.C.O. a adop
tat — cu 63 de voturi favorabile, 
unul contra şi opt abţineri — o 
convenţie referitoare la interzice
rea importului, exportului şi trans
ferului ilicit de bunuri culturale. 
Astfel, după ce trei din cele 125 
de state membre ale U.N.BS.C.O. vor 
ratifica convenţia, picturile, sculp
turile şi alte obiecte de artă nu 
vor mai putea fi transferate sau 
vîndute în alte ţări fără autoriza
ţia guvernelor statelor din care 
provin. în continuarea şedinţei au 
fost prezentate rapoarte referitoa
re Ia salvgardarea Veneţiei şi a 
monumentelor acestui oraş.

De două ori 
viteza sunetului
La o altitudine de 16 000 de me

tri deasupra Atlanticului, prototi
pul „Concörde-OÖl“ al avionului 
supersonic franco-britanic a atins 
miercuri pentru prima dată o vi
teză egală cu de două ori viteza 
sunetului. Decolînd de pe aeropor
tul din Toulouse, avionul a fost
condus timp de o jumătate de oră 
de Andre Turcat, pilotul şef al a- 
cestor zboruri de încercare.

După catastrofa 
din Saint-Laurent 

du Pont
Catastrofa din localitatea Saint- 

Laurent du Pont, care a costat 
viaţa a 144 de persoane, a fost o- 
biectul unei reuniuni a guvernu
lui francez convocate la iniţiativa 
preşedintelui republicii, Georges 
Pompidou. La sfîrşitul reuniunii, 
un purtător de cuvînt al guvernu
lui a anunţat că acesta a hotărît 
să suspende din funcţiile lor pe 
primarul din Saint-Laurent du 
Pont şi pe secretarul general al 
prefecturii lsére.

Purtătorul dc cuvînt a declarat 
că, în urma anchetei efectuate, 
s-a constatat că nu au fost luate 
toate măsurile prescrise în mate
rie de securitate şi că va fi ne
cesar să se reexamineze dispozi
ţiile legale privind prevenirea in
cendiilor.

între păduri şi mlaştini - Mato Grosso
Toţi cei care au pătruns adine 

In jungla din centrul continen
tului sud-america», o dată re- 
întorşi la civilizaţie, au des
cris u* Mato Grosso al tribu
rilor neprimitoare de indios, 
al obsesivelor tam-tamuri, al 
primejdiei peştilor piranhas. 
Exploratorul italian Walter Bo- 
natti se opreşte însă asupra u- 
nui alt aspect al acestui ţinut 
de legendă — şi anume viaţa 
„fazendelor" şi a locuitorilor 
lor.

Fragila avionetă măreşte cu fie
care clipă distanţa dintre noi şi 
crestele Sierrei de Marajuaca. O 
dată trecuţi de rîul Parană, pei
sajul ce se deapănă în faţa ochi
lor s-a schimbat ca prin farmec. 
Puţinele culturi au dispărut, ca şi 
drumurile — practic inexistente 
in Mato Grosso —, sorbite parcă 
de vegetaţie. De la poalele mun
ţilor, prinsă în cleştele rîurilor 
Parană şi Paraguay se deschide 
imensitatea mlaştinii numită de 
localnici „el pantanal“.

Privirile obosesc căutînd aşeză
rile omeneşti. Ai impresia că 
zbori peste un deşert verde, de 
care omul a fugit ca de un bles
tem greu de descifrat. Casele sínt 
puţine şi rare ca şi oamenii; u- 
neori prezenţa lor este destăinuită 
de trîmbele de fum ce se înalţă 
din pădure. Aşa-numiţii „fazende-

ros" (fermierii albi) ard părţi de 
pădure pentru a-şi procura pă
şuni. Căci „mlaştina“ din Mato 
Grosso înseamnă şi întinsele pă
şuni ce facilitează dezvoltarea 
creşterii vitelor, bogăţie potenţială 
nedeplin valorificată.

.Şi după ce am făcut cunoştinţă 
din înălţimi cu Mato Grosso ne
am îndreptat atenţia spre locui
torii lui. Prima noastră cunoştin
ţă a fost sefior Ellis Neto, pro
prietarul fazendei Miranda, un pa
sionat vînător. Străbate neobosit 
cele 300 mii hectare de păduri ce-i 
aparţin în căutarea jaguarilor. Pe 
pereţii casei sale sínt expuse mai 
mult de 145 de trofee; unul din
tre ele constituie „recordul“ mon
dial ca mărime. Toţi colonii „pan- 
tanalului“ formează o comunitate 
stranie. I-am cunoscut pe mulţi 
dintre ei şi fiecare are o istorie 
pasionantă a ceea ce i-a adus în 
Mato Grosso. Sínt oameni puter
nici şi cumpătaţi, asemeni vechi
lor pionieri, poate ceva mai bine 
înzestraţi spiritual, deoarece pen
tru ei acest mod de viaţă este re
zultatul unei alegeri.

O zi întreagă am alergat de la 
un capăt la altul al mlaştinii din 
Mato Grosso. Apusul soarelui ne-a 
prins deasupra rîului Piquiri, în 
apropierea fermei unui francez. 
Marcel Louvet nu este prea vor
băreţ; pe umerii lui au apăsat du

rii ani petrecuţi în Indochina. A- 
ici, ospitalitatea este un lucru sa
cru, iar Louvet nu a făcut excep
ţie de la regulă. La ferma fran
cezului am auzit vorbindu-se pen
tru prima dată despre Gianni Lan
cia, pe care l-am şi cunoscut în 
aceeaşi seară. Acest faimos italian, 
care a fost pentru un timp regele 
neîncoronat al automobilelor, îşi 
are, ca orice fazendero care se 
respectă, istoria sa. Cu zece ani 
în urmă, cînd Lancia a ajuns la 
malul rîului San Lorenzo, pe a- 
ceste locuri nu domneau decit 
jungla şi frigurile de baltă. La 
Cuibâ, capitala ţinutului, Lancia 
şi-a cumpărat ferma după obiceiul 
locului, trasînd-o pe hartă şi piă- 
tind-o pe loc. A pornit apoi spre 
proprietatea sa. A descins pe a- 
ceste pămînturi ca pionier, cu o 
canoe şi cîţiva indios, ureînd pe 
cursul rîului. După ce a deschis 
un spaţiu în pădure, Lancia şi-a 
construit o cabană în care a stat 
timp de un an, în speranţa unei 
situaţii mai bune. Acea cabană a 
începuturilor mai există încă, a- 
proape devorată de pădure; mi-a 
arătat-o din avion cu o aparentă 
indiferenţă, dar emoţia care-i voa
la vocea m-a făcut să înţeleg e- 
norma semnificaţie ce o au pen
tru el aceste ruine.

Cordial, Lancia s-a oferit să-mi 
fie ghid şi, graţie companiei sale,

în zilele următoare, Mato Grosso 
nu mai avea nici un secret pen
tru mine. în primul rînd, am fă
cut cunoştinţă cu ferma compa
triotului meu, o fermă model în a- 
devăratul înţeles al cuvîntului: 
cea mai mare turmă de vite, cea 
mái bună organizare, confortul cel 
mai rafinat. Confortul, da, oricît 
ar părea de uimitor in Mato Gros
so. Această „casă a minunilor“ a- 
re instalaţie pentru aer condiţio
nat, un radio-emiţător destul de 
puternic pentru a-i permite lui 
Lancia să comunice cu lumea în
treagă. Intre orhideele terasei se 
zbînţuie papagalii beţi de viaţă 
şi din iarbă ţîşneşte cîntecul pă
sării „înhuma“. Aici, la ferma tot 
rinezului, am auzit într-o noapte 
sunetele asemănătoare răpăitului 
de castaniete scoase de pasărea 
„Joao Turutü“. Tot noaptea ne vi
zitează şi tapirii şi chiar şerpii. 
N-am avut deloc curiozitatea să 
aflu cit de periculoşi erau.

Lumea lui Lancia şi a lui Lou
vet este o lume a contrastelor şi 
una din comunităţile cele mai in
ternaţionale din cite s-au văzut. 
Nucleul acesta de oameni trăieşte 
izolat, aproape autonom, şi totuşi 
incredibil de solidar, ca şi cum 
ar fi locuitorii aceluiaşi oraş în 
ciuda spaţiilor care-i despart. 
„Tam-tamul din Mato Grosso este 
cel care ne aduce informaţiile“ —

mi-a spus Lancia rîzind. In rea
litate, ei comunică prin radio, îşi 
fac vizite cu ajutorul avionetelor 
şi-şi cumpără ziarul de la Cuibâ 
sau de la Campogrande, două mici 
oraşe la distanţă de C00 de km.

Intr-una din zile, Lancia mi-a 
propus să facem împreună o vi
zită la ferma Ponte de Pedra, un
de locuia familia Parini, italieni 
din Piemont. „Stau aici aproape, 
la 20' de minute cu avionul“, mi-a 
spus el ca ultim argument. Dar 
vizita la aceşti „vecini de casă“ 
a însemnat o mică aventură, pen
tru că ghidul meu m-a condus nu 
pe drumul drept, ci a pătruns in
tr-un defileu îngust şi întortocheat 
în care aveam impresia că avio
nul nostru va fi măcinat între 
stîncile dezgolite. Şi pe drum am 
văzut alte minuni ale ţinutului: 
muşuroaiele de termite, adevărată 
plagă a pădurii braziliene, lacu
rile rotunde cu apă sărată, încon
jurate de cercuri albe formate de 
sare. De sus, din ocrotitoarea car
lingă a avionului, abia poţi bănui 
forfota primejdiilor care frămîntă 
savana şi marele „pantanal“. Pă
truns pe jos în junglă, pasul îţi 
este pîndit de mlaştinile înşelătoa
re, de „jacarés“ (mai mici decit 
crocodilii de Nil dar nu mai pu
ţin primejdioşi), iar din .ape, de 
■cohortele de peşti piranhas.

Din primejdiile şi frumuseţile 
de la Mato Grosso iţi rămîn în 
minte solidaritatea oamenilor ve
niţi de departe pentru a smulge 
naturii liniştea mult rîvnită, ospi
talitatea lor şi senzaţia stranie a 
acestui colţ de civilizaţie împlîn- 
tat în sălbăticia unei naturi de
bordante.

WALTER BONATTI

Combinatul de exploatare  
şi industrializare a lemaului Sibiu

recrutează absolvenţi ai liceelor de cultură generală 
pentru cursuri post liceale, de scurtă durată, 
în meseriile:

— FASONATORI MECANICI
— CORHÄNITORI MECANICI TRACTORIŞTI.

Informaţii suplimentare se Hau la sediul combinatului 
din str. Rîului nr. 23, zilnic între orele 10— 13, la 
serviciul personal.

Combinatul industriei alimentare
SIBIU /

str. Fabricilor nr. 2

angajează MĂCELARI, din Sibiu şi judeţ 
pentru fabricile:

— FRIGORIFERUL SIBIU
— INDUSTRIA CĂRNII, (abatorul) Sibiu
— FABRICA DE PREPARATE 

ŞI CONSERVE DE CARNE SIBIU
Cei interesaţi se vor prezenta Ia fabrici.
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